

Todas las organizaciones obreras del mundo, continúan efectuando suscripciones para las milicias españolas

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

París.— Pierre Dupons publica en "La Liberté" un extenso artículo en el que hace resaltar la propaganda que se realiza diariamente desde Alemania, haciendo constar como verdaderas noticias aquellas noticias que transmite Radio Sevilla.

Censura igualmente a la prensa alemana, que se preocupa de desacreditar a la verdadera causa patriótica española, ensalzando en cambio a los jefes facciosos. Dice que las milicias españolas y el ejército republicano luchan como héroes en defensa, no sólo de las libertades de España, sino igualmente por las de las clases trabajadoras de todo el mundo.

Termina haciendo un cálido elogio del orden observado por las milicias proletarias en todos los sitios donde han actuado, y dice que no se sabe si es más grande su disciplina que su heroicidad.

París.— "Le Cotidien" publica un artículo de Marius Bernel, en el que éste dice que la propaganda alemana efectuada en 1913 y 1914, y que tuvo como consecuencia la declaración de la gran guerra, no tiene comparación con la que el mismo país está realizando, unido a Italia, en contra de la República española.

Añade: Nos asombra que Alemania e Italia nos quieran hacer creer lo que por la radio —atendiendo a las noticias facciosas— dicen. El triunfo de la República es completo. Y el triunfo de la República le lleva consigo el de las clases productoras y el aniquilamiento de los enemigos de la libertad y de la justicia.

París.— "L'Intransigeant", en su edición de la tarde condena la actitud de los fascistas, diciendo que las milicias obreras españolas están dando ejemplo cristiano, respetando y manteniendo el espíritu de humanidad tan vejado y ultrajado por los jesuitas españoles.

Termina diciendo que los autos mandos de la rebelión fascista están en manos de los jesuitas y clero en general, que dice representar a Dios.

París.— Publica "L'Humanité" un artículo de Foscat, en el que éste se refiere a Zaragoza, Sevilla, Pamplona, Burgos y demás plazas donde se han hecho fuertes los rebeldes facciosos, diciendo que todas ellas están bajo la más odiosa dictadura clerico-militar. Añade que la devastación más horrible se ha producido y sigue produciéndose con el consentimiento y participación de los generales rebeldes.

Llama la atención al Gobierno francés acerca acerca del sentido de neutralidad que se observa, y añade que de ninguna manera debe mantenerse por Francia, que está gobernada por un Frente Popular, al igual de España, este sentido de la neutralidad. Dice que en España se lucha por la libertad y por la independencia.

Si no se ayuda al Frente Popular español —añade— demostraremos nosotros, franceses, la cobardía y complicitad más acusada al consentir que los obreros españoles que luchan como titanes, sigan abandonados a la metralla fascista, amparada por Italia y Alemania.

Berna.—El enviado especial en Madrid de "L'National" dice que no

existe justificación a la campaña rastrea efectuada por las emisoras de radio y por la prensa fascista, en contra del Gobierno y del pueblo de España.

Agrega que la estación Radio Club Portugués anuncia sin cesar la toma de Madrid por las fuerzas del general Mola. Dice la emisora que en Madrid está declarado el comunismo, dominando los rojos completamente. Me quedo asombrado de estas noticias— agrega—, ya que yo estoy en Madrid y no veo más que orden por todos los lados. Funcionan los tranvías, taxis, teatros.

¿Qué pretenden Alemania, Italia y Portugal con tan canallera y mentirosa información? Me es imposible contestar.

París.—"Avant Carde" publica un artículo en el que ataca duramente a Alemania e Italia, diciendo que solamente hay necesidad de contemplar el mapa del mundo para convencerse de lo que dichas naciones persiguen con su intromisión en los asuntos de España. Defiende al Gobierno español y dice que la derrota fascista será definitiva, y que los trabajadores alcanzarán todas las reivindicaciones a que tienen derecho.

Cristiania.— Toda la prensa comenta la actitud de Alemania e Italia, diciendo que los fascistas no hacen en esta ocasión más que repetir las maniobras que son su modo habitual de actuar.

EL PARLAMENTO INGLES, CONVOCADO

Londres.—Convocado por los grupos democráticos del Parlamento inglés, se reunirá éste dentro de breves días.

En la reunión se planteará la necesidad de actuar enérgica y eficazmente para impedir lo que con certeza es posible que se pida la intervención a España está sucediendo.

Vención directa de la Gran Bretaña, por entender los diputados proponentes que de no acordarse esta medida, sería la nación inglesa responsable, en gran parte, de lo que en España pueda ocurrir.

NOMBRAMIENTO

Bilbao.—El alcalde ha nombrado miembro de la Guardia municipal de Bilbao al de Vitoria Dionisio Rosete Sánchez, que logró evadirse de aquella capital y, tras una arriesgada peregrinación por Guipúzcoa, logró llegar a Bilbao en compañía de otro fugado, el guardia de Asalto "Polvorilla".

El nombramiento se ha hecho con carácter interino y entre tanto duren las circunstancias que le obligaron a abandonar su destino.

En vista de la considerable cantidad de palomas que hay en el Arsenal— tantas que no caben en palomar—, el alcalde accidental, señor Zarza, ha dispuesto el envío de ciento cuarenta de ellas a la columna destacada en el pueblo de Ochandiano.

Anoche se reprodujo el fuego en los depósitos de la Campsa, en Santurce, que fué sofocado rápidamente por los bomberos de Bilbao.

De éstos han hecho hoy un caluroso elogio el alcalde, diciendo que su deber en cuantas ocasiones se le presentan y que se sentía orgulloso de que la villa cuente con un cuerpo tan bien organizado y dirigido. En Santurce—añadió—, con motivo del incendio de los depósitos de la Campsa, se portaron como leones.

En los depósitos, según noticias recibidas hoy, queda solamente un pequeño foco que no ofrece peligro ninguno.

La Banda municipal hará el domingo una cuestación pública para engrosar la suscripción abierta para las milicias ciudadanas.

SE PROHIBE LA VENTA DE AVIONES A LOS REBELDES

Estocolmo.—El Gobierno ha prohibido la exportación de cinco aviones que habían sido adquiridos por los rebeldes a una fábrica sueca de aparatos. La prensa en general comenta esta actitud del Gobierno helético, tándole a perseverar en la misma para que no tenga resultados más catastróficos el crimen de lesa patria que están cometiendo los militares fascistas españoles.

Igualmente ha prohibido el Gobierno su exporte gran cantidad de municiones de aviación que habían sido adquiridas igualmente con destino a los rebeldes.

NI EN CHECOSLOVAQUIA LE QUIEREN

Praga.—Ha llegado a esta capital el ex rey de España Alfonso de Borbón. Las autoridades, una vez tuvieron conocimiento de su presencia en territorio checoslovaco, le invitaron a que lo abandonara por estimar perniciosos determinados manejos que el ex soberano estaba realizando con relación a los asuntos españoles.

SUSCRIPCIONES PRO MILICIAS

Buenos Aires.—Todas las sociedades obreras han iniciado suscripciones a favor de los trabajadores españoles que luchan con las armas en la mano contra el fascismo.

Las cantidades recaudadas por los distintos sindicatos y partidos proletarios asciende a muchos miles de pesos que serán girados inmediatamente a España.

LOS AMERICANOS CONTRIBUYEN

Nueva York.—Numerosas empresas bancarias de gran importancia han contribuido a las suscripciones abiertas con destino a las milicias españolas que luchan por la libertad y contra el fascismo.

Fez.—Tanto en esta localidad como en el resto de la zona del protectorado francés se han organizado suscripciones a favor de los milicianos de la República que luchan en España.

LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana en general condena la actitud adoptada por el ministro francés señor Salangro en la conferencia de Lille al condenar la actitud misteriosa adoptada por el Gobierno alemán con relación con la situación de España.

DESFILE FASCISTA

Roma.—Procedentes de Abdis Abeba han desfilado por las calles de esta capital fuerzas fascistas que han regresado de Etiopía. Las fuerzas desfilaron cantando el himno fascista.

EN AYUDA DE LAS MILICIAS ESPAÑOLAS

Londres.—Ha salido para España una expedición de la Cruz Roja inglesa organizada por el Comité inglés de Socorro al Frente Popular español. Esa expedición la integran cuatro médicos, seis practicantes y dieciocho enfermeras. Traen gran cantidad de medicamentos, máscaras contra los gases y ocho mil litros de suero y todo el material necesario para una campaña larga.

FASCISTAS EXTRANJEROS EN MARRUECOS

Gibraltar.—Comunica la Agencia Havas que en Tetuan hay gran cantidad de fascistas italianos y alemanes. Los fascistas alemanes visten de blanco, en tanto que los italianos usan el uniforme del ejército español.



Sobre los destinos nacionales, parece pesar constantemente la ley fatal de la herencia histórica. Sus páginas más brillantes, guardan variadas estampas de guerreros moriscos, que ilustran hazañas memorables, de las yendas del Cid castellano y de la valerosa doña Jimena, que el Romancero hizo acopio para tejer sus bellas leídas, como de tantos otros caballeros andantes y señores de feudos, que cruzaron sus nobles armas cristianas con las cimitarras agarenas de los reyes moros hasta arrojar a los infieles al otro lado del Estrecho. Quedó de aquellas luchas, para dar fe de ellas, un amplio y valioso museo de reliquias que España ha guardado con fervores de artista, porque son el mejor exponente de su grandeza pasada y enseñan también el espíritu de independencia que alentó siempre entre sus naturales y que le hizo romper los yugos de todas las dominaciones escalonadas a lo largo de su vida para llegar a la magnífica meta de la reconquista. De aquella gesta fueron las vivas raíces del milagro de Covadonga, incorporado al sentido religioso español, y la épica aparición de Santiago, que fingen los oleos policromados de tantos cuadros guardados en templos, y los vitrales maravillosos de algunas catedrales góticas. De aquella dominación civilizadora y generosa, perduran las sabias y fragantes arquitecturas que encierran las tierras andaluzas de Sevilla, y de Córdoba, y de Granada.

El tiempo fue cambiando valores y transformando las civilizaciones de los pueblos. El moro conservó a través de los años su amor a las armas y al combate, pero perdió su cultura, se olvidó enteramente de ella, se hizo feroz y montaraz. Y se cobró en sangre española la pérdida de las delicias que sus antepasados habían dejado en los cármenes granadinos, en los jardines sevillanos, en el serrano aroma cordobés. De las huries, salieron moras sucias y andrajosas; de los sultanes, nacieron cabecillas de poblados rifeños; de la regia estirpe musulmana se produjo la deplorable degeneración de las hordas enfrebrecidas por los rencores milenarios, que tejieron con su sadismo la vergonzosa afrenta del año veintiuno en nuestro protectorado de Marruecos.

¿Cuánta sangre hispana ha ido empapando en dos tercios de siglo el suelo marroquí? ¿Cuántas vidas de nuestra juventud fueron a morir en aquella tierra inhospitalaria? ¿Cuántos cuerpos guardan eternamente aque los montes y peñascos? Sería curioso disponer en estos momentos de una estadística que nos fuera revelando con sus cifras elocuentes y pavorosas, la magnitud de aquel drama infamito, y nos mostrara, con la luz intensa de los números, el precio a que hemos pagado la supuesta soberanía del sultán, iluminando toda la trayectoria

de la llamada influencia sobre las cabilas del norte africano, para ver el montón inmenso de cadáveres, y los ríos caudalosos de lágrimas, y los espesos bosques de espinas de dolor que fueron produciendo, con su ineptitud y sus especulaciones profesionales, los mandos que se sucedieron desde que se inició el dominio militar del Rif, hasta que se acabó la horrible pesadilla con el desarme general de las zonas guerreras.

Y es ahora, cuando los frutos de aquella paz están en plena madurez; cuando se logró cortar la sangría abierta que anegaba en dolor los hogares y sembraba la ruina nacional, consumiendo todas las energías vitales del Estado, desnudiendo la cultura nacional con la absorción presupuestaria del capítulo de guerra; es ahora, cuando esos mismos militares que establecieron posiciones en los riscos rifeños, para abandonarlas luego dejando la huella de su paso cubierta de cadáveres, y que gastaban en llevar convoyes más vidas preciosas, estérilmente perdidas y vanamente sacrificadas, de las que hubiera consumido una peste; es ahora, decimos, cuando la criminal ambición de los jefes de entonces, hundida en las neblinas de la traición, concibe la monstruosa idea de afilar las garras moras para lanzarlas contra España, para traerlas al solar del Cid a que profanen su tumba y saquen su afán de extermínio y sigan segando cabezas de cristianos.

Las informaciones de los frentes, nos cuentan que en Medellín han combatido moros contra los fariseos que antes festejaban las glorias de Santiago. ¡Otra vez los moros en España! Pero ahora no han venido en nombre de ninguna civilización, ni a dejarnos el regalo espléndido de sus alcázares de encajes y de ensueños. Han venido a vengar la carnicería que a los de su raza hizo el brioso corcel y el afilado alfanje del Apóstol; a ultrajar la memoria de los reyes católicos; a servir los apetitos de generales sin conciencia de la transcendencia de sus actos. Han venido a aumentar las culpas de los directores de esta subversión odiosa con esta nueva y terrible responsabilidad, tan admirable y certeramente vistos por el humor inglés, que pone en boca de una de las facciosas, al pie de una caricatura de actualidad universal, esta leyenda: "¿Qué lástima no tener bastantes moros y legionarios extranjeros para matar a los españoles! Así habríamos salvado a España."

A eso vienen ahora los moros. Esas son, cuando menos, las intenciones de los que los trajeron a nuestro solar, porque su destino es engañar a todos, hasta a los propios moros, que no saben que en España ha resucitado el Cid y ha repartido su espíritu invencible entre los milicianos de la Libertad.

Los elementos rebeldes siguen retrocediendo batidos por los defensores de la República

PARA VIGILANCIA DE FRONTERAS

París.—El ministro del Aire y de la Marina ha estructurado un vasto plan que permitirá un perfecto control de la frontera a fin de que no se cometan las irregularidades que se han venido sucediendo estos días.

EDEN EN LONDRES

Londres.—Ha llegado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros señor Eden, que inmediatamente recibió la visita de los diplomáticos españoles y franceses ante los cuales reafirmó la posición de Inglaterra con referencia a la neutralidad cerca de los asuntos de España.

Igualmente manifestó el señor Eden que se harían las gestiones pertinentes para que Italia y Alemania cesasen en la actitud que con referencia a España han adoptado, diciendo, por último, que tenía esperanzas de que sugerencias en este respecto serían bien atendidas.

LO QUE DICE UN MINISTRO ITALIANO

Roma.—El ministro conde Ceano manifestó a los periodistas que la fórmula enviada por Inglaterra sería bien atendida por Mussolini, si bien para dar una contestación definitiva era necesario que el dictador estuviera de regreso en la capital.

UN INFORME INGLÉS

Londres.—Un aviador inglés que efectúa servicios de vigilancia en el Atlántico ha emitido un informe según el cual se observa la entrada en Lisboa de gran número de buques de guerra alemanes, que efectúan en aguas portuguesas maniobras sospechosas.

LA ESCUADRA ALEMANA SERA RELEVADA

Berlín.—Comunican del Ministerio de la Marina que la escuadra alemana que está efectuando servicio de vigilancia en las costas de España será relevada de su misión por otras unidades de la flota, el día 20 de los corrientes.

LOS ARTISTAS FRANCESES EN AYUDA DE ESPAÑA

París.—Se han reunido los artistas que trabajarán en los principales centros de espectáculos de esta capital, acordando celebrar una gran función, cuyos beneficios serán destinados a engrasar la suscripción pro milicias del Frente Popular español. Al mismo tiempo acordaron dirigirse al Gobierno francés pidiéndole la adopción de medidas energéticas contra los fascistas españoles y la prestación oficial de apoyo al Gobierno popular de España.

CONSEJO DE MINISTROS EN BRUXELAS

Bruxelas.—Se ha reunido el Consejo de ministros examinándose las

cuestiones internacionales y acordándose con relación a este problema adoptar medidas eficaces y energéticas. Una de estas medidas consistirá en suspender toda clase de envíos de armas a España.

MANIFESTACION OBRERA

Varsovia.—Diez mil obreros han celebrado una manifestación en esta capital contra la implantación del fascismo en España y en favor del Frente Popular de la mencionada república.

LA RESPUESTA BELGA

París.—El ministro del Interior Mr. Delbecq recibió la visita del embajador de Bélgica, quien fué a darle cuenta de la respuesta afirmativa de Bélgica a la pregunta sobre la neutralidad formulada por los Gobiernos francés e inglés con relación a España.

EN EL FRENTE DE SAN SEBASTIAN

Hendaya.—Comunican que esta mañana se libraron en el frente de Guipúzcoa fuertes combates siendo rechazados los elementos facciosos por las milicias guipuzcoanas que ocupan posiciones estratégicas en todo el frente.

CRUZANDO LA FRONTERA

Hendaya.—Comunican a esta capital que por Pamplona cruzan la frontera muchas mujeres y numerosos oficiales del Ejército, que temen que el ataque de las fuerzas del Gobierno sobre la mencionada localidad tenga consecuencias trágicas para ellos.

A CAUSA DE UNA BOMBA

París.—El Gobierno español ha dado excusas al de Francia por la explosión de una bomba arrojada por un avión gubernamental en territorio francés, durante una batalla librada cerca de la frontera.

BARCOS EXTRANJEROS

Tánger.—Se encuentran en este puerto tres buques de guerra ale-

manes, uno portugués, cuatro ingleses y dos franceses.

DETENCION DE ESPIAS

Bruselas.—Ha sido descubierta por la policía una organización de espionaje contra Francia y en favor de la nación alemana.

Se ha detenido a dos extranjeros y a un suizo cuando intentaban pasar sin pasaporte la frontera francesa.

Acercá de este asunto se guarda gran reserva en los círculos políticos.

SOLO SE LUCHA EN IRUN

San Sebastián.—A excepción del sector de Irún, hay completa tranquilidad en toda Guipúzcoa. En la avanzadilla de Irún han intentado los facciosos una acción de tanteo, hallando una resistencia y una réplica combativa que acaso no esperaban.

Las milicias antifascistas, convenientemente preparadas y pertrechadas de municiones, han hecho incesante fuego, causando muchas bajas al enemigo, que se ha visto obligado a retroceder, renunciando a continuación la tranquilidad en ese sector, único que, como decimos, ha sido el único en el que ha habido algún movimiento. En el resto de Guipúzcoa no ha habido novedad.

LOS BUQUES PIRATAS

San Sebastián.—Por la mañana hizo su aparición en la costa el buque "España", que lanzó sobre la ciudad una media docena de disparos que, afortunadamente, no causaron víctimas ni daños materiales.

EL ENEMIGO CODICIA GUIPUZCOA

San Sebastián.—Se sabe que el enemigo codicia en Guipúzcoa objetivos de gran trascendencia, pero no los logrará.

EL GENERAL MOLA INTENTA UN ESFUERZO DESESPERADO

Madrid.—Se han tenido noticias de

origen completamente fidedigno, según las cuales el general Mola, abandonando precipitadamente la dirección de las fuerzas que operan en Castilla y en el frente de la sierra, ha partido para Navarra en dirección a Huesca para ver si consigue evitar que este foco rebelde, cuya situación es insostenible, se rinda a las fuerzas leales, que de esa manera presionarán aún más por el Norte a Zaragoza y encontrarán el camino abierto para atacar a los rebeldes navarros por su flanco oriental.

Parece que el jefe rebelde lleva el intento de acometer un esfuerzo desesperado en aquella población que considera básico para el mantenimiento de la rebelión en la zona Norte.

EL CERCO DE GRANADA SE ESTRECHA CADA DIA MAS

Madrid.—La Prensa publica informaciones referentes a la lucha en Andalucía y dice que con los movimientos llevados a efecto en el día de ayer por las columnas de Málaga, Almería y Murcia se ha cerrado por completo el cerco de Granada, sin posibilidad alguna de salvación para los rebeldes que se han hecho fuertes al pie de la Sierra Nevada.

UNA COMPA QUE FALLA

Madrid.—Por informaciones del extranjero se ha comprobado que los elementos facciosos habían gestionado estos últimos días la adquisición de cinco aviones tipo "Savoy". Cuando ya tenían ultimada la compra fueron advertidas las autoridades correspondientes y los rebeldes se quedaron sin los cinco aviones que esperaban reforzar sus aeródromos.

CUNDE LA DESMORALIZACION ENTRE LOS FACCIOSOS

Madrid.—Se sabe que los facciosos van perdiendo de día en día la moral combativa.

Los prisioneros caídos en poder de

nuestras fuerzas afirman que continuamente se les ofrecen alimentos que no llegan jamás. En cambio, todos los días vuelan sobre las líneas avanzadas avionetas que no arrojan víveres, sino octavillas anunciando fabulosas conquistas.

UNA ORDEN PARA LOS MILICIANOS

Figueras.—Por el Comité de Guerra, de acuerdo con el Ejecutivo, se ha dictado la siguiente orden:

"Primero.—Todo miliciano que se le encuentre embriagado o cometiendo actos inmorales será expulsado inmediatamente de las milicias, no teniendo derecho a ningún subsidio si se halla sin trabajo.

Segundo.—También será expulsado el que deje de prestar el servicio que se le asigne, al reincidir en la falta. A la primera vez dejará de percibir el auxilio semanal.

Tercero.—Igualmente será separado de las milicias el que vaya a buscar objetos o víveres con vales no autorizados por el Comité antifascista.

Cuarto.—El miliciano que se dedique a actos de pillaje o exija alguna cantidad sin la autorización del Comité ejecutivo será juzgado con la misma rigurosidad con que se castiga a un vulgar pillete."

UNA DETENCION DE IMPORTANCIA

Valencia.—Por la Policía y fuerzas de esta ciudad, auxiliadas de las milicias populares, se ha practicado la detención del fascista que asaltó la estación de Radio Valencia y dió falsas noticias alarmistas sobre la actitud de elementos rebeldes.

Al detenido le han sido ocupadas en su domicilio numerosas armas y gran cantidad de documentos que abren mucha luz sobre la organización del movimiento subversivo en Valencia.

SE CONFIRMA LA MUERTE DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

Madrid.—Se confirma oficialmente la noticia de que en el Hospital militar de Carabanchel, donde se encontraba en calidad de prisionero desde que fué procesado por su participación en la sangrienta represión de octubre, ha fallecido el general Eduardo López Ochoa.

Con este son ya trece los generales que han muerto desde que se inició la sublevación. Unos, por accidente o enfermedad, como Sanjurjo y López Ochoa. Otros, en la lucha, como García de la Herranz, Barrera y González-Lara. Y otros fusilados, como Fernández Burriel, Fajul y Goded.

Hay todavía otros dieciocho generales detenidos por su responsabilidad y participación en el movimiento subversivo.

EL EX MINISTRO MONTES JOVELLAR, DETENIDO

Madrid.—En la mañana de ayer ha sido detenido en Madrid el ex ministro de la Gobernación y calificado monárquico Joaquín Montes Jovellar.

El detenido fué ministro de la Gobernación y desempeñó antes otros altos cargos. Fué diputado maurista por Alhama de Granada y persona de gran influencia dentro de los militares, pues era hijo del general ya fallecido y ex subsecretario de Guerra Nicasio Montes Sierra.

LA LUCHA EN EL FRENTE DE GUADARRAMA

Madrid.—En el frente de Guadarrama se registró ayer poca actividad, salvo por los flancos que permitieron sensibles avances por el sector de Cercedilla.

En Guadarrama las fuerzas se man-

GOBIERNO CIVIL

Las Colonias madrileñas que veranean en Suaneces, continuarán allí hasta que se resuelva la situación

En la tarde de ayer y cuando giramos nuestra visita diaria de información al Gobierno civil, el camarada Juan Ruiz comenzó diciéndonos que le había visitado el director de las colonias escolares que veranean en Suaneces para ver de hallar una fórmula que pudiera permitir el regreso de los niños a sus respectivos domicilios.

Después de un cambio de ideas sobre la forma en que dicho regreso podría verificarse, y en orden a las circunstancias que atravesamos, se convino demorar la salida de los pequeños hasta que el viaje lo puedan hacer con toda clase de garantías y comodidades.

Con este motivo se han cursado las órdenes oportunas para que los pequeños y sus superiores sean atendidos con la mayor solicitud por el Frente Popular de Suaneces.

AL FIN SE PAGA A UNOS OBREROS

Por encontrarse el contratista en una ciudad tomada por los facciosos,

los obreros que habían realizado los trabajos de reparación en la carretera de Las Fraguas a Cabezón a Reino no habían podido cobrar sus jornales por no presentarse el contratista en la Delegación de Hacienda.

Los citados obreros iniciaron unas gestiones, mediante las cuales ayer pudieron percibir sus jornales presentando las nóminas en Hacienda donde les fueron satisfechas.

EL PAGO DE SUS SUELDOS A FUNCIONARIOS

Las actuales circunstancias han cogido fuera de sus domicilios respectivos a distintos funcionarios de Estado, a los cuales se ha venido pagando en Santander sus correspondientes nóminas.

Juan Ruiz continuó diciéndonos que por disposiciones superiores había que suspender el pago, de ahora en adelante, a los citados funcionarios. Los momentos que vivimos nos obligan a no abandonar a todos estos funcionarios y, por tanto, se ha acordado que se pagará a aquellos que no puedan regresar a sus puestos en tanto que los que pertenecen a provincias en poder de los leales y que por lo tanto pueden regresar serán suspendidos los pagos.

NO PARARA LA FABRICA

También nos dijo el camarada Ruiz que habían estado a visitarle representantes de la fábrica de neumáticos de Torrejavega "La Continental" para informarle que por carecer de materias primas se iban a ver obligados a paralizar su industria.

Inmediatamente el gobernador inició unas gestiones encaminadas a solucionar el asunto.

ENVIO DE CARBON

Siguió informándonos el gobernador que se había puesto en comunicación con Sama de Langreo al ob-

jeto de que suministren carbón a Nava Montaña y a la Ibero Tanagra.

A la primera de dichas industrias tendrán que enviar cien toneladas diarias por lo que el transporte por carretera será algo dificultoso, pero ya se han tomado las medidas pertinentes.

EN EVITACION DE SUCEOS LAMENTABLES

Como ha llegado a mi conocimiento—terminó— que en ciertos establecimientos de los barrios bajos ocurren de noche sucesos que en estos momentos no pueden tolerarse por prestarse una atención secundaria, he dispuesto que se clausuren aquellos en que la afluencia de maleantes y gente sospechosa ponga en peligro la tranquilidad y el orden.

Aquellos que instalados en el mismo lugar no cobijen gente de esta clase, serán cerrados más pronto y todos a la misma hora, que ya se determinará.

Nos despedimos de Juan Ruiz, ya que no tenía más información y porque las visitas en gran número esperaban para resolver sus respectivas causas.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, lojías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, jueves, dos grandes debuts

MILAGROS BILBAINITA

CANCIONES

ANA MAY ESTRELLA DE ALTA FRIVOLIDAD

FIN DE FIESTA

CORO MILICIANOS U. H. P.

Todos los días varietés a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

En Navalperal de Pinares, la columna Mangada, obtiene una importantísima victoria sobre los rebeldes

...vieron a la expectación y se ha podido ver el gran resultado del movimiento envolvente que se viene llevando a cabo hace días.

Gran número de elementos facciosos abandonan sus posiciones en las montañas y vienen a entregarse a nuestras filas.

Llegan en pobrísimos estado y manifestan que prefieren entregarse a morir de hambre. Afirman que en el campo faccioso no hay más que miseria y que no reciben viveres ni auxilios de ninguna clase. Los rebeldes presentados en el frente de Guadarrama lo han hecho con armas y municiones, más cuatro ametralladoras y fusiles, más cuatro ametralladoras y fusiles ametralladoras.

Todo esto confirma que la desbandada en el campo enemigo es cada vez mayor.

LA ACTITUD DE LOS OBREROS INGLESES

Londres. — Balwin, que se encuentra veraneando en el País de Gales ha recibido la visita de una delegación de las autoridades locales y representantes de sindicatos que quieren llamar su atención hacia los acontecimientos que se desarrollan en España.

Los obreros dejaron un escrito pidiendo al primer ministro que indicara al Parlamento la necesidad de impedir el embargo de todos los en-

vios de armas y municiones que se hagan a los facciosos españoles.

El Consejo nacional del Sindicato de Obreros británicos de aviones, por su parte, ha dirigido al Ministerio del Aire un escrito en el que piden que se adopten medidas inmediatas para impedir la venta a los reaccionarios españoles de aparatos británicos y que sean concedidas toda clase de facilidades al Gobierno español para que consiga aviones de todas clases de Inglaterra.

LOS OBREROS JAPONESES EN FAVOR DE LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Tokio. — Los trabajadores japoneses se han dirigido al Sindicato Nacional solicitando se adopten acuerdos en apoyo a los trabajadores españoles.

INGLATERRA INTENSIFICA SUS GESTIONES EN BERLIN

Londres. — En el plan internacional, la Gran Bretaña comunica su acción en favor de una adhesión general a la declaración de no intervención.

En cuanto se refiere a Alemania se dice que continúan las gestiones en el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín, sin que se haya llegado a nada decisivo.

EL OPTIMISMO DE LEON JOHAUX

Le Bourget. — A su llegada al aeródromo de Le Bourget, Leon Johaux recibió por los jefes del aeródromo el secretario general de la U. G. T. ha dicho que trae de España buena impresión. "Todo el pueblo está erizando —ha dicho— para la defensa de la libertad. Este pueblo vencerá. Le hará falta tiempo pero vencerá al fin."

DIPLOMATICOS LEALES Y DIPLOMATICOS TRAIADORES

Londres. — El primer secretario de la embajada española ha desmentido categóricamente ciertos rumores según los cuales se había recibido en Londres un telegrama procedente del cuartel general de los rebeldes, con-

minando a todo el personal de la Embajada a presentar la dimisión.

LA DERROTA DE LA COLUMNA YAGUE

Valencia. — Se conocen más detalles de la derrota sufrida en Fuentes de Medinilla por la columna facciosa de Sagüe.

Al tenerse noticia del avance de esta formación rebelde salieron de Valencia dos aviones de bombardeo en vuelo de exploración.

Al localizar a los facciosos dejaron caer sobre ellos su cargamento de metralla, sembrando por la sorpresa y la eficacia de los tiros el más completo desorden en las filas rebeldes.

Cuando los aparatos gastaron su provisión de bombas y regresaron a su base, donde cargaron de nuevo y volvieron sobre el objetivo, operación que repitieron cinco veces.

Esta jornada ha sido hasta ahora la mejor habida por la aviación republicana.

El enemigo no prestó gran resistencia, a pesar de que esta columna estaba integrada por los mejores contingentes que los facciosos tienen en Andalucía.

LA ESPERANZA DE QUEIPO DE LLANO

Madrid. — Se nos informa de que un periodista americano llegado el día ocho del actual a la plaza de Gibraltar daba cuenta de que en una conversación que consiguió mantener con el traidor Queipo de Llano pudo comprobar que el jefe faccioso de Sevilla se encuentra desmoralizado por completo y con la constante preocupación, o más bien obsesión, de que las tropas leales bombardeen su feudo.

Queipo de Llano, según dicho periodista extranjero, ha perdido el control de sí mismo y sólo le anima la imposible esperanza de que Madrid caiga en manos de los rebeldes.

LA APLICACION DE LA LEY INTERNACIONAL

París. — Los periódicos franceses siguen comentando la situación por que atraviesa la vecina República española.

"L'Humanité" escribe:

"La libertad no es la que llama a las bayonetas extranjeras. Es, al contrario, la tiranía. Pero nosotros no podemos tolerar que, después del gesto de buena voluntad de Francia haciendo un llamamiento de neutralidad a las grandes potencias, nuestro país sea burlado por ciertas naciones y obligado por ellas, por necesidades de su cruzada antidemocrática, a abandonar a España liberal, dejando la paz del mundo a merced de los facciosos, y con ella la seguridad de Francia. Eso no puede tolerarse.

Que los soldados franceses permanezcan en Francia; pero ya que la neutralidad no es más que condicional y que cada día se prueba que es violada en provecho de los rebeldes, restablezcamos el libre comercio en provecho del Gobierno legítimo de España, miembro de la Sociedad de Naciones y el único reconocido por Francia. No pedimos otra cosa. Reclamamos la aplicación de la ley internacional."

LA DERROTA DE LOS LEALES ESPAÑOLES SERIA TAMBIEN LA DE FRANCIA

París. — En "Le Peuple" dice Raymond Bouvier:

Si Franco y sus secuaces llegan a imponer su dictadura abominable todo el peso de las viejas esclavitudes materiales y morales caerá pesadamente sobre los vencidos.

Serán perseguidos y sometidos al yugo, como todos los de Italia y Alemania, que deben seguir apasionadamente la lucha en el silencio de sus países.

Es para escapar a esta esclavitud por lo que nuestros camaradas, nuestros amigos, se baten y aceptan la muerte ofreciendo sus vidas a la República española.

Nosotros, los que asistimos a este drama, vamos a permanecer impotentes ante este aniquilamiento de los defensores de la libertad. No basta con indignarse. Hay que ayudarles. Buscar y encontrar el medio de apoyar más eficazmente todavía su resistencia, puesto que su causa es la nuestra, sus enemigos son nuestros enemigos, su derrota."

LAS VACILACIONES DE ROMA Y BERLIN

París. — "La République" comenta: "En nuestra atmósfera cargada de tempestades se prepara la Conferencia de los cinco, en la cual participarán Italia y Alemania, teniendo en cuenta el equívoco que subsiste respecto a los asuntos de España."

No se puede creer que el führer y el duce, que ha manifestado el deseo de una franca y grande explicación sobre sus aspiraciones mutuas, permanezcan en actitud tan dudosa en un asunto que ha de tener tales consecuencias para las relaciones internacionales."

LA ACTITUD DE ITALIA Y ALEMANIA

París. — "Le France" escribe: "Habiendo adoptado Inglaterra, sin reservas, los términos del acuerdo

Frente Popular

NOTA IMPORTANTE

Habiendo llegado a nuestro conocimiento que elementos desaprensivos se dedican a solicitar donativos en metálico a domicilio, advertimos al público en general, que únicamente deberán entregarse los citados donativos en la Comisión de Finanzas, establecida en el Ateneo Montañés, para la suscripción general en favor de los milicianos; en la Comisión de Socorros, situada en la calle del Rucio, 4, segundo izquierda, para los hijos de milicianos, y para adquisición de camas, o en las redacciones de la Prensa diaria.

Todo ciudadano tiene el deber de auxiliarnos en la depuración de estas cosas y proceder a denunciar, si las personas son conocidas, a estos desaprensivos sujetos, con el fin de darles su merecido.

LA COMISION DE SOCORROS.

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias Burgos 1. -- Telef 36-57

Emilia Corona

y de su excéntrico

RONDEÑO

Todas las días secciones a las 9 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

La Iglesia en la contienda actual

Sin haber llegado a su término la heroica lucha que la España democrática sostiene con las fuerzas opresoras de la reacción y el fascismo, estamos contemplando el triste espectáculo de la intervención del clero español en esta lucha, poniendo su esfuerzo al lado de la canalla fascista.

Muchos episodios de esta lucha serán conocidos el día que, restablecida la calma se conozcan todos los detalles de esta tragedia. No nos sorprendamos de nada de todo esto. Los que conocemos algo la historia, contemplamos esta criminal agresión del clero a la República sin un átomo de asombro. No ocurre lo mismo a la enorme masa de campesinos españoles y al gran número de obreros a quienes en las escuelas primarias no se les quiso enseñar la verdad.

Esta gran mayoría de españoles estarán pasmados al leer en la Prensa diaria el gran número de sacerdotes que con un fusil en la mano luchan contra la España liberal y democrática.

¿Es así —dirán las gentes sencillas— cómo se imita a Cristo? ¿Es ésa la manera de cumplir el precepto de "amaos los unos a los otros"?

¡Oh, sencillos aldeanos, trabajadores y mujeres todas! Sabed que lo que hoy hacen los obispos y curas, lo han hecho antes también muchas veces. Obispos y curas han ocupado en las guerras religiosas de pasados siglos el puesto de generales. Ellos han disparado cañones y fusiles y

han manejado la espada cortando vidas. Ellos, que se dicen representantes de Cristo, mataron a todo el que no se humillaba ante sus privilegios y los de los capitalistas coaligados con el clero.

Para conquistar territorios en esta vida, no titubearon en lanzarse a la devastación y a la matanza en nombre de un Dios que luego es dicen que es todopoderoso y la bondad por excelencia. Si fuéramos a hacer la historia o el relato de sus fechorías, colectivas, necesitaríamos varios artículos, que serían como un curso de historia eclesiástica verdadera.

Y qué diremos de la Inquisición, cosa de la que todo el mundo ha oído hablar, aunque muchísimos no hayan leído nada de ella. Tan viva fué la impresión que dejó en el ánimo de sus contemporáneos, que por tradición se ha ido transmitiendo el recuerdo de aquella época de terror.

La República que estamos conquistando y afianzando, y que no nos será jamás arrebatada, castigará con todo el peso de la ley a este clero cerril, y os veréis libres de esa poder tenebroso que os obligó hasta hoy a hacer lo que no sentíais, libertando vuestras conciencias de ese yugo opresor y dando libertad a vuestra razón para pensar como queráis, y no como os lo manden. La República, después de libertaros de este yugo tiránico, abrirá más escuelas y bibliotecas, para que la luz de la verdad penetre en vuestras inteligencias, y de esta forma morirá para siempre

ese poder falso que hasta hace poco ha tenido el clero.

El pueblo, que a costa de su sangre está libertando la República de las garras del fascismo, sabrá luego conquistar estas libertades que servirán para ponernos a nivel de todas las democracias del mundo y contribuirá al mismo tiempo, al mejoramiento material de nuestra patria. Eulalio PEGO. Maestro nacional. Oreaña, 14-8-36.

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

María Lisarda (Colisevm) AVISO

Compromisos adquiridos anteriormente por la Compañía de Artigas-Colano para hoy, jueves y mañana, viernes, con la vecina plaza de Torrelavega, impiden sus actuaciones en este teatro durante dichos días, pero serán reanudadas el sábado próximo, día 22, con la reposición de la espléndida comedia de Quintero y Guillén, titulada

MORENA CLARA

SALANARBON

Hoy, jueves. A las 4,30, 7,15 y 10,30. LA DELICIOSA PRODUCCION

ENAMORADOS

POR RENATE MULLER Y GUSTAV FROHLICH Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la
Alameda Primera, n. 22.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Ha fracasado rotundamente la ofensiva facciosa iniciada ayer contra San Sebastián

con Francia sobre neutralidad, es la actitud de Italia y Alemania lo que continúa suscitando temores.

En efecto, si estas dos potencias permanecen refractarias al aplazamiento, todo el problema reposará en Roma y en Berlín.

El "duce", que ha regresado de vacaciones, según el tono de su Prensa, no está dispuesto a abandonar sus reservas que hizo sobre la política de Francia.

En cuanto al Reich, circula el rumor de que juzga inútil responder lo que implicaría de su parte la voluntad de apoyar la acción de los facciosos españoles.

Inglaterra acaba de renovar sus gestiones cerca de Berlín y Roma para secundar las de Francia.

UNA SUGERENCIA DEL GOBIERNO URUGUAYO

Montevideo.—En nombre del Gobierno uruguayo, el ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido a todas las Cancillerías del continente una nota sugiriendo una cordial intervención de las naciones americanas cerca de España con el fin de que cese la guerra civil.

La nota añade que la gestión de los que intervengan en este asunto podrá estar concertada en el cuadro de la Unión panamericana de Washington o en otra capital.

EN CASTILLA LA SITUACION DE LOS REBELDES NO PUEDE SER MAS DIFICIL

Madrid.—Las noticias que se reciben del frente de Castilla por los soldados que se evaden de entre las fuerzas rebeldes indican y confirman que la situación de éstos no puede ser más difícil.

Carecen de material de aviación para bombardeo, les escasean las municiones y tienen desmoralizada y atemorizada a la población civil.

Entre los propios jefes ha llegado la desmoralización a tal grado, que varios de ellos se han fugado o están escondidos para no seguir tomando parte en la contienda. Así, uno de ellos, el comandante Tenorio, ha aparecido de improviso en Valladolid, despareciendo de nuevo, sin que se haya vuelto a tener noticias de él a la vida en Valladolid y Segovia, especialmente en este último punto, así como en Avila, es terrible.

Los hospitales están llenos de heridos que proceden del frente de la sierra, y aparte de encontrarse grandes dificultades para encontrar casas en que poder montar hospitales de sangre, es tal el horror que siente la población civil, que a todos los heridos, una vez curados de urgencia en los botiquines de rtguardia, se les retiene hasta la noche, en que se organizan los convoyes de heridos, evacuándolos con dirección a los hospitales de Aranda de Duero, Medina, Valladolid y Burgos.

La vida en estas poblaciones está paralizada por completo, y aun en aquellos servicios indispensables se advierte la resistencia al trabajo de la población civil.

Escasean los artículos más necesarios y el comercio está cerrado, formándose grandes colas sobre los centros en que se expenden artículos de primera necesidad y que son cobrados a precios elevadísimos.

LOS PAISES AMERICANOS AYUDAN A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Madrid.—Se han recibido noticias de Méjico dando cuenta que las organizaciones obreras de Méjico han acordado mandar un mensaje de adhesión y simpatía a los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo.

Los obreros y empleados de muchas industrias han dejado un día de haber para la suscripción abierta a beneficio de las víctimas de la rebelión militar.

En Guatemala, la Federación Obrera, constata el llamamiento hecho por las entidades norteamericanas, ha iniciado una suscripción para socorrer al proletariado español.

En Buenos Aires, algunas oficinas del Estado han dejado un día de haber para los obreros españoles.

De otros países de América se reciben noticias en igual sentido.

LA VICTORIA DE NAVALPERAL DE PINARES

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte de la batalla librada en Navalperal de Pinares por la columna del general Mangada contra los facciosos.

Se ha librado en el día de hoy un encarnizado combate en Navalperal de Pinares. Duró nueve horas, y terminó con el triunfo arrollador de nuestras milicias, haciéndose al enemigo más de 500 bajas y cogiéndole prisioneros a un capitán, un teniente y diez soldados del regimiento de San Quintín, de Valladolid, que manda el coronel Cebrián, y un comandante y el teniente Reina de Artillería. Resultó gravemente herido el primero.

Se les cogió además cuatro cañones de 10,50 con sus correspondientes municiones un camión cargado de municiones de cañón, 100 ametralladoras, 80 caballos y gran cantidad de fusiles y pertrechos de guerra.

Según han dicho los soldados prisioneros, luchan bajo el terror fascista, estando en espíritu al lado del Gobierno.

UNA VICTORIA DE LA COLUMNA MANGADA

Madrid.—Ninguna novedad en Madrid. Repetámoslo, ninguna novedad en Madrid. Lo repetimos para que se enteren ciertos corresponsales extranjeros que expenden las noticias que los transmiten los facciosos.

Madrid está abastecido de todo. No carece de nada. Trabaja con ardor para los combatientes; recibe desde los más apartados lugares de España grandes convoyes de víveres, para que a cuantos luchan en los diversos frentes no les falte nada. Hay un orden vivo y creador.

Se viven con intensidad estas horas dramáticas sin perder la compostura y sin sentir inquietud por el porvenir. Cada día que pasa es más firme la confianza en la victoria.

El Ejército popular crece prodigamente por horas. Brotan con impetuosa en todas partes los batallones; se fabrican armas donde hacían antes máquinas y aparatos de precisión y lo que maravilla a cuantos nos visitan en estos días gloriosos para la libertad del mundo entero, no solamente de España. Y para lograr todo esto no es necesario hacer requisitorias, ni imponer sanciones, ni publicar bandos. Es que el pueblo está en pie, dispuesto a no dejarse arrebatar por nada ni por nadie las libertades conquistadas.

NO SE DEBEN ACATAR SUS ORDENES.— En todos los puntos donde dominan los facciosos, por ser presa primero y por terror después, se han dado órdenes terminantes de que se incorporen a filas los soldados procedentes de los cinco últimos reemplazos.

En algunos casos como en Zaragoza, y su provincia, se ha extendido el orden a los que fueron declarados inútiles y a los excedentes de cupo, medida que revela la escasez de contingentes de que disponen los rebeldes sobre todo, después del gran número de bajas que se les ha hecho.

Ahora bien, es necesario informar a todos los españoles, sobre todo a los que aparezcan incluidos en esas disposiciones de los generales facciosos, la obligación en que se hallan de no cumplir esas órdenes.

Los que dan esas órdenes son rebeldes incursores en delito de alta traición. Prometieron por su honor defender a la República y se han levantado contra ella; prometieron defender a las autoridades de la República y donde han podido las han depuesto cometiendo con ellos los más atroces atropellos, vejándoles en público, arrastrándoles por las calles, entre los insultos de las hordas fascistas para después fusilarlos.

Prometieron defender a la patria y se han levantado contra ella, usando las armas que se les entregó para su defensa, y no han reparado en perpetrar ese delito de lesa patria en tierras como las de Africa, creando delicadas situaciones de orden internacional, que constituyen la mayor preocupación de los verdaderos patriotas.

Tampoco han tenido escrúpulos, empujados por su odio fratricida, en buscar la ayuda y cooperación de los moros.

Por todas estas razones, nadie debe cumplir esas órdenes, llamando a filas a los moros de los cinco reemplazos últimos.

Antes es necesario sublevarse virilmente, y si no hay posibilidad, huir de su lado. Estar con ellos, obedecer sus órdenes, es incurrir en el mismo delito de alta traición en que han incurrido los generales facciosos. Por lo tanto luchar por España, como ellos dicen, es ir contra España.

Nuestra escuadra ha bombardeado algunos puertos de la costa andaluza.

En Guadarrama nuestras fuerzas han ocupado algunas alturas que se consideraban precisas por el mando habiendo ocasionado al enemigo considerables bajas y cogiéndole prisioneros y material de guerra.

MARTINEZ BARRIO, EN ALBACETE

Albacete.— A las dos de la tarde llegó el presidente de las Cortes señor Martínez Barrio.

Millares de personas le tributaron un entusiasta recibimiento.

El señor Martínez Barrio, acompañado del gobernador civil y de los representantes del Frente Popular, se dirigió al Palacio de la Audiencia desde uno de cuyos balcones dirigió la palabra al pueblo. Dijo que había creado en Albacete la Junta Delegada del Gobierno central integrada por el general Martínez Monje el ministro de Agricultura y el presidente de la Cámara.

Agregó que esperaba que el pueblo prestase su decidida colaboración para libertar a las ciudades que todavía están bajo el yugo de los facciosos.

Dijo también que tiene la impresión de que antes de que termine agosto estará España totalmente librada del fascismo.

El señor Martínez Barrio fué muy ovacionado y se dieron entusiastas vítores a la República al Gobierno y a España.

NOTICIAS DEL FRENTE

Una de las columnas valencianas que marchan sobre Teruel está ya a la vista de la ciudad habiendo tomado sólidas posiciones.

Las fuerzas que marchan sobre Zaragoza, desde Caspe, han arrollado al enemigo en el encuentro que ha tenido lugar esta tarde, habiéndole hecho 26 prisioneros y 37 bajas.

En Oviedo la situación es la misma. Tampoco hay novedad en Guipúzcoa.

Las fuerzas que marchan sobre Córdoba han ocupado nuevas posiciones que dominan la ciudad por distintos lugares.

Se ven los caminos que van a Sevilla poblados de carros y coches ocupados por elementos de la población civil.

En Extremadura nuestras tropas han iniciado la ofensiva, habiendo ocupado el pueblo de Abia.

Navalperal de la Mata está ardiendo. El enemigo, que no aguardaba este ataque de nuestras fuerzas, se replegó buscando otras posiciones.

Los informes que llegan de Africa confirman la impresión, que ya dimos sobre el estado de agitación en que se hallan algunas cábilas.

COMITE DE GUERRA

Se interesan unas presentaciones

En el término de cuarenta y ocho horas deberán presentarse, ante este Comité de Guerra, don Eduardo Pérez del Molino y don Domingo Betanzos, declarándolos en rebeldía de no efectuarlo así. Santander, 19 de agosto de 1936

EL COMITE DE GUERRA

Economías en la "SAM"

La nueva dirección de los Sindicatos Agrícolas Montañeses (S. A. M.), con el fin de aminorar los gastos de producción de empresa, reducción ésta que representará grandes beneficios para los campesinos que integran la mencionada Cooperativa, ha comenzado a efectuar restricciones en los gastos de personal, habiendo suspendido a empleados de la central de Santander y de la sucursal de Madrid, restringiéndose con estas suspensiones los gastos de producción en 1.700 pesetas diarias.

Por supuesto, estas restricciones han sido efectuadas en vista de las circunstancias anormales por que atraviesa el país, esperando a que éste se normalice para adoptar decisiones definitivas.

También se comenzará próximamente a la incautación de los bienes de los elementos directores de la S. A. M., a fin de que con el valor de estafa cometida por dichos consejeros, en perjuicio del campesino de los bienes respondan de la enorme Montaña.

CLAIRAC GUARDABA UNA AMETRALLADORA

Madrid.—Con la debida autorización judicial se ha practicado un registro en una caja de seguridad que tiene en el Banco Hispano Americano Lamamié de Clairac. En la caja se encontró una pistola ametralladora, gran cantidad de peines para la misma y muchas cajas de municiones.

LAS GESTIONES DEL GOBERNADOR DE MALAGA

Málaga.—Ha regresado de Madrid en avión el gobernador civil, señor Fernández Vega.

En la capital de la República cumplimentó al jefe del Estado y al del Gobierno, al que dió cuenta de la situación de Málaga, que es inmejorable.

Hizo también al Gobierno algunas peticiones de interés local.

BIBLIOTECAS CIRCULANTES PARA LOS HERIDOS

Madrid.—La Unión Ibero Americana ha establecido un servicio de bibliotecas circulantes para uso de los heridos, enfermos y convalecientes de los hospitales de sangre.

Con este motivo ha publicado una

nota solicitando la donación de libros.

COMENTARIOS DE "CLARIDAD"

"Claridad" dice que los pequeños industriales también luchan contra el fascismo. Los pequeños industriales tienen que ser antifascistas, aunque no sea más que por espíritu de legítima defensa. El fascismo representa la muerte de la pequeña industria de los modestos comercios en beneficio exclusivo de la gran burguesía de los fuertes trust de los grandes industriales.

COMENTARIO DE "MUNDO OBRERO"

"Mundo Obrero" titula su artículo de fondo "El pueblo cierra el paso a los traidores", en el que dice que la terrible derrota del enemigo en Medellín les ha probado que ningún crimen, ninguna atrocidad, ni la más espantosa matanza es bastante para debilitar la resistencia indomable de un pueblo que lucha por la independencia de su patria en una de las guerras nacionales más justas de la Historia. No podemos tener la más leve dicha en la fortaleza del militar los embates de la traición.

Sabemos que vamos a ganar la contienda; pero queremos ganar pronto; queremos acortar los plazos, precisamente por amor a España, para librarla de las torturas de la guerra, para entregarla al bienestar, la paz, el trabajo, la libertad, la democracia y para liquidar la infamia de los traidores.

Amplía una información sobre las maniobras del buque pirata.

Agrupación Socialista de Santander

Se convoca con toda urgencia a los compañeros componentes del Comité Ejecutivo Local para esta noche, las nueve en punto en la Secretaría del Comité, Rubio, número cuatro.

Se encarece la más puntual asistencia tanto a los miembros del Comité como a aquellos compañeros que han sido convocados por carta, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para esta Agrupación.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 19 de agosto de mil novecientos treinta y seis: Premiado con veinticinco pesetas el número 637.

Premiados con dos pesetas los números 37, 137, 237, 337, 437, 537, 737, 837 y 937.

Los premios se abonarán en Echeo, cinco entresuelo. Horas, de tres a siete de la tarde.

Jefatura de Obras Públicas de Santander

Hasta las trece horas del día cinco, siguiente a la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial de la Provincia", se admitirán proposiciones en el registro de esta Jefatura, durante las horas hábiles de oficina, para optar al concurso de desdoblamiento de las obras del tramo comprendido entre los perfiles 1 al 90 del proyecto de reparación del camino rural de acceso a las carreteras de Puentecilla y Santander a San Vicente de la Regeneración y Santander a Oviedo.

El proyecto, pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación estará de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Santander, calle de Gándara, número segundo, en los días y horas hábiles de oficina.

Las empresas, compañías o sociedades proponentes, están obligadas al cumplimiento del Real Decreto de 22 de diciembre de 1928 ("Gaceta" del 22), al 12 de octubre de 1923 ("Gaceta" del 13) y disposiciones posteriores.

Santander, 19 de agosto de 1936. EL INGENIERO JEFE.

PERBORATO "GAVILAN"

0,30 PAQUETE

FARMACIA Mendez Núñez, 4 "GAVILAN"

INFORMACION GENERAL

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL YA LLEGO...

Después de dos días de intenso trabajo continuo se ha llegado a confeccionar el programa de la función benéfica para engrosar la suscripción abierta por el Frente Popular organizada por el Socorro Rojo Internacional.

Labor improba ha sido el poder llegar a confeccionarlo, pues el crecido número de adhesiones por parte de todos los artistas nos ha obligado a seleccionar el programa y hemos tenido inclusive que celebrar sorteos para su actuación, pues se ha dado el caso con los dos novillos que serán lidiados que se han presentado voluntaria y desinteresadamente los señores Vallina, El Chuco, Lin, Crespo, Meruelo y El Grano, habiéndole correspondido la suerte a El Grano y a Meruelo, cuya actuación anterior será grabada en la mente de muchos aficionados.

Como subalternos nos presentan la colaboración Vallina y Crespo, como sobresalientes y Mayorico, Carta, El Chuco y Chato de Valladolid como banderilleros y José Pérez (Lin), como director de lidia. Al mismo tiempo que el deportista y aficionado Camuesco ejecutará el salto de la garrocha.

La simpática y popular Carmencita Corzana se ha presentado gentilmente como Amazona para correr las llaves.

El popular aficionado Manolo Mena cede galantemente todos los servicios necesarios para el desarrollo de la lidia.

De los artistas de los Circos Americanos y Feijóo, así como sus respectivos empresarios señores Corzana y Feijóo poco tenemos que hablar pues desde los primeros momentos nos han dado toda clase de facilidades y se han puesto enteramente a nuestra disposición, entre ellos los hermanos Díaz que no tienen ningún inconveniente, para que resulte más simpática la fiesta el intervenir en la lidia de los dos novillos.

Tampoco podemos pasar por alto la actuación del poeta miembro de la Agrupación de Artistas Revolucionarios, Pío Muriedas, que nos dedicará un selecto recital de los autores proletarios más afamados. A los simpáticos paisanos y famosos cantores Inera y Sierra, y a los Corzas y Rondalla del grupo escolar Ramón Pelayo, organización netamente proletaria que encabezará el festival que nos amenizará con lo más selecto de su repertorio.

El espectáculo se organizará en el nuevo sistema americano: dos pistas nuevas en Santander y de una originalidad muy atrayentes.

Al mismo tiempo colaborará la Banda Municipal, pues del señor alcalde nos hemos encontrado más que facilidades para la celebración del festejo.

Los precios se registrarán de la siguiente manera: 1,25 Ptas. tendido sol, 1,75 tendido de sombra, viéndose en estas circunstancias obligados a contribuir todos los antifascistas acudiendo a la fiesta.

Como hasta la fecha no dejamos de recibir adhesiones por diferentes colaboradores para esta clase de espectáculo, más adelante iremos detallando todas las personas que de manera tan desinteresada nos prestan su ayuda.

NOTA. — La sociedad de empleados de la plaza de toros y campos de deportes se ha adherido incondicionalmente al festival. Por lo tanto se llama a los empleados que se encuentren a la hora de costumbre en la plaza. — La Directiva.

COMITÉ DE GUERRA

NOTA OFICIOSA

Se pone en conocimiento de todos los poseedores de palomas mensajeras propias o en cautiverio, en la capital y provincia notificar en el Comité si han sido visitados por nuestro delegado.

De no cumplir este requisito se les advertirá que incurrirán en penalidad.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.

Se convoca a todos los responsables de grupos, para hoy, a las siete en el domicilio social, Bailén, 4.

NOTA. — Sambián se convoca a la sección femenina.

LA NAVIGACION EN LA BAHIA

NOTA.

Se pone en conocimiento de los patronos de las embarcaciones de recreo que queda prohibida la navegación en la bahía desde la Isla de la Torre hacia afuera, así como a las de pesca estacionarse y pescar entre dicha Isla y la de Mouro, por ser zona peligrosa.

NOTA IMPORTANTE.— LA REJA PRO ASILO DE LA CARIDAD DE SANTANDER

Como ya se ha hecho público en la prensa diaria se advierte una vez más para general conocimiento que dadas las circunstancias actuales que padecemos queda anulado hasta fecha oportuna el sorteo señalado para el día primero de septiembre próximo en combinación con la Lotería Nacional.

Cuanto posean talonarios para su venta, deberán, pues, retenerlos en su poder, así como el importe de las recaudaciones que hubieran podido efectuar.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO

La Comisión provincial de Abastos pone nuevamente en conocimiento de comercio detallista de ultramarinos que está rigurosamente prohibido el servir ningún pedido a domicilio. Asimismo les hace saber que no podrán servir pedidos mayores a las necesidades de uno o dos días por familia.

Santander, 19 de agosto de 1936. — El Comité Provincial de Abastos.

SUSCRIPCION ABIERTA POR LA ASOCIACION NAUTICA DE SANTANDER EN FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LOS NAUFRAGOS DE LA CATASTROFE MARITIMA DE SANTIAGO

Suma anterior, 2.014,60 pesetas. Café Cántabro, 10 pesetas; Eugenio González, 1; J. Gómez, 1; Francisco Costa, 1; Tomás Cimiano, 5; Walter Meade, 5; H. Villegas, 5; Luis García Noreña, 5; Roberto Bustamante, 5; F. Quintana, 5; X. X., 2; Agustín Zorrilla, 5; Diego Alonso, 10; F. Ruiz, 1; Ramón Galán, 5; Manuel, 2; Demetrio Gómez, 3; Amparo González, 5; Luis Ceballos, 5; Antonio Pérez, 1; Miguel Morales, 1; Salvador León, 1; Ricardo León, 1; Alfonso Osorio, 5; Casto Pacheco, 5; Agustín Ortueta, 5; José Zorrilla, 2; R. Luceli, 5; Miguel Cantolla, 5; Juan Pombo, 3; Luis Pombo, 3; Severiano Gómez, 3; Francisco Estrada, 5; Julio Pereda, 5; Eduardo, 2; José Floro, 2; Emilio Gutiérrez, 2; Bar Español, 15; Vayero, 5; Chevrolet, 1; A. Ruiz de Villa, 2; Angel Mazorra, 2; C. Beléndez, 1; Unas emigas, 7,50; Papelería "El Escritorio", 5; Laureano Llata, 2; Facunda Saro, 0,50; Luis Díaz, 0,50. Total, 2.193,10 pesetas.

Esta suscripción quedará cerrada el sábado, 22 del corriente; por lo tanto se advierte a los que tengan cantidades destinadas a este fin, lo entreguen antes de dicha fecha en el local de esta Asociación, José R. Dóriga, 7, bajo.

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS.

Los intelectuales y escritores libres afectos a la Internacional de U. de E. y A. R. ha acordado en estos trágicos momentos en que España se debate en una guerra civil convocada por los traidores generales vendidos al extranjero, actuar de una manera directa y poniendo su cultura al servicio de la República con funciones y fiestas de carácter popular.

El cuadro escénico de esta Agrupación está ensayando la farsa revolucionaria de Rafael Alberti titulada "El bazar de la providencia", que se estrenará en Santander la próxima semana.

Al mismo tiempo esta Agrupación llevará con su teatro ambulante el arte revolucionario de Alberti, García Lorca, Arconada y Pla y Beltrán, a las trincheras donde los he-

roicos milicianos defienden fusil en mano la conquista gloriosa del 16 de febrero.

Por la Comisión Regional, Pío Muriedas, Luis Corona, Antonio Gil, José Larrosa, Antonio Quirós, Pombo Quintanal.

Por la Nacional, Pla y Beltrán, Eneanu y Rafael Alberti.

DELEGACION FARMACEUTICA

Se hace saber a cuantos forzosamente tengan que relacionarse con esta dependencia gubernativa y al público en general, que, desde el día de hoy, ha quedado instalada en el Paseo de Pereda, 25, segundo, teléfono 31-35.

Asimismo se notifica a todos los de medicamentos que deben conservar, residentes en esta población, tengan pendiente el envío de muestras varias en su poder, clasificadas en lo posible por grupos, hasta que se les ordene sean traídas.

Santander, 19 de agosto de 1936. — El delegado farmacéutico, Sergio F. Pino.

SERVICIO DE SOCORRO RADIADO AYER

Por la emisora local fué radiado en el día de ayer el siguiente servicio de socorro:

De Vitoria. — Mariano Zumelzu, Calderón, 9. Teléfono 1432. Su cuñado Julio, sin novedad.

De Vitoria. — Ramón Sáez de Adarna, director de la Banda Municipal. Su familia bien.

De Vitoria. — Familia Antonio José Iglesias Sáez, inspector de Seguros Sociales. Desea conocer noticias de su familia en Santander.

De Vitoria. — Vidal Abarca. Su familia bien. Desea noticias. — Amalia.

De Vitoria. — Sanatorio Pedrosa. Juan Cotirines. Deseamos saber si está en Pedrosa.

De Vitoria a Castro Urdiales. — Luis Blanco dentista en la Bastida. Todos bien, deseando noticias vuestras. — Isidro.

De Vitoria a Torrelavega. — Ramos Tarago. Hotel Bilbao. Aquí bien. Danos noticias. — Pepe.

De Barcelona a Torrelavega. — Manuel García. Bar Ciriaco. Todos bien. — César.

Del frente para Cerdigo (Castro Urdiales). — Máximo Campos se encuentra sin novedad.

De Segovia. — Señorita De Miguel. Universidad Internacional. Su familia sin novedad.

Del campo de operaciones. — Esteban Benítez, Juan Leiva, Manuel Martínez, José Len P. Grande, Francisco Bartolomé, Tomás Quiroles, Ramón Castañeda, Félix Gastasoro y Faustino Alvarez, se encuentran sin novedad.

De Barcelona a Astillero. — Luis de la Fuente y Luisa Aparicio. Sus hijas y hermanas, sin novedad. Recibidas noticias.

De Barcelona para Hoz de Anero. — Hijos de Luis San Martín. Sus familiares están bien y desean noticias.

De Barcelona para Laredo. — Joaquín Elias. Sus familiares en Barcelona, están bien.

De Barcelona para Pedrosa. — Felipe Sáez. Sus familiares bien. Desean noticias.

De Barcelona. — Pedro Pastor Borruedo, guardia civil. Su familia en Blanes sigue bien.

De Barcelona. — Josefa "La Langostera". Su familia bien; desea noticias.

De Barcelona. — Joaquín San Martín. Manuel y familia sin novedad en Salent.

De Barcelona. — Dolores García. Prolongación Tetuán Barrio Camino). Su madre, en Barcelona, sigue bien.

De Barcelona. — José Blanco Raba. Sus familiares bien; desean noticias.

De Barcelona. — Luis San Martín. Sus familiares bien; desean noticias de sus hijos.

De Madrid. — Tinita González, Sánchez Silva, 5, tercero. Estoy bien. Manolo.

De Madrid. — Cabo Jesús García. Regimiento Valencia, tercera Compañía. Entrérate carabineros que ingresan. — Hermano, Perico.

De Madrid. — Hijos Varona, con-

fería. Estoy bien. Escribiré. — Enrique.

De Madrid. — Edmundo Alvarez Calzadas Altas, 51. Miguel en ésta. Todos bien, contesta. — Pedro Rodríguez.

De Madrid. — Julia García, San Luis, 7, primero. Estoy bien. — Enrique.

De Madrid. — Bilbaina Pérez. Antonio Mendoza ("La Cataca"). Estoy bien. Contesta. — Emilio.

De Madrid. — Aurelio Ruiz. Plaza de la Libertad, 1. Estoy bien. — Páco.

De Madrid. — Eugenia Terán. — Juego de Pelota, 6. Estoy bien, contesta. — Fermín.

De Madrid. — Emilio Matorras, San Francisco, 23. Estoy sin novedad. Te legraría cómo estás a Batalla del Salado, 17. — Pedro Lucas.

De Madrid. — Rafael García Morales. Burgos, 4. Seguimos bien. — Eusebio.

De Madrid. — Pensión Continente Blanca, 17. Estoy bien, escribiré. — Elias Arriba.

De Madrid. — Concepción Gallego. Gómez Oreña, 7. Sigo sin novedad. — Ramón.

De Madrid. — Antonia Bárcena de Ramos. San Francisco, 31. Estoy sin novedad.

De Madrid a Villaverde de Pontones. — Señoritas de Moyano, maestras. Su hermano Mariano y familia, sin novedad.

De Madrid a Vioño de Piélagos. — Bernabé García. A María dieron noticias yo muerto. Estoy vivo y empujando mi fusil. Escribiré. — Gonzalo.

De Madrid. — Casa Salud Valdecilla (Escuela de Enfermeras). Estamos bien. — Guillermo.

De Madrid a Soto la Marina. — Gabino Cuesta. Estoy bien; espero noticias. — Angel.

De Madrid. — San Román (Cerro del Somo, 12). Luis Muñoz García. Estoy bien. Comunicad a Mocio. Contestad Velázquez. — Laureano.

De Madrid. — Anselmo Romero, Universidad Internacional. Estoy bien. Contesta. — Waldino.

De Madrid a Liendo. — Elena López. Teléfono, 2. Estoy bien. — Eduardo.

De Madrid a Colombres. — Jesús Gutiérrez. Estamos bien. — Manolo Rodríguez.

De Madrid a Laredo. — Pascual Bustio. San Marcial, 13 María Aurelia, resto familia y yo, sin novedad. — Demetrio.

De Madrid a Colombres. — Angeles de Madrid a Suances (Table). — Manuel Herrera. Estoy bien. — León.

De Madrid a Bóo. — Francisco Torres. Estamos bien. Luis.

De Madrid a Santillana. — Alfredo Fernández. Río, 4. Todos bien. — León.

De Madrid a Maliaño. — Vicente Bolado. Herrera. Estoy cumplido. — Vicente.

De Madrid a Comillas. — José Almira Cué. Preséntese Ayudantía San Vicente para que manden certificado de tu presentación. — José Narvaiza.

De Madrid a Comillas. — José Sánchez Alonso. Preséntate Ayudantía Vicente para que manden certificado de tu presentación. — José Narvaiza.

De Madrid a Liérganes. — María Gómez. Hotel Santanderino. Estoy bien. — Victoriano.

De Madrid a Corrales de Buena. — Comandante puesto Guardia civil. Ruego notifique estado mi hermano. Buena.

De Madrid a Liendo. — Patrocinio Canales. Estoy bien. — Eduardo.

De Madrid a Torrelavega. — Mariano Vega, Cotero, 6. Estoy bien. Aquilino.

De Madrid a Requejada. Quintana. — Consolación Pereda. Estoy bien. — Miguel.

De Madrid a Torrelavega. — Ganzo. — Inocencio Sáinz Barranca. Estoy bien. Venancio.

De Madrid a Santoña. — Bonifacio Colás. Manzanedo, 19. Me encuentro bien con familia. Rafael.

De Madrid a Santillana. — José Sánchez. Estoy bien. Pepe.

De Madrid a Torrelavega, Sierra. — Inocencio Sáinz Barranca. Estoy Angel.

De Madrid a Setares. — Federico Hernández. Estoy bien casa tíos. — Vicente.

De Madrid a Bárcena de Pie de Concha. — Antonio Concha. Familia toda bien. Espera noticias. Miguel.

De Madrid a Astillero. — Angel Pericacia. Estación ferrocarril. Estoy bien. Mandar noticias. Lucinio.

De Madrid a Corrales de Buena. — Mariano Bueno. Guardia civil. Nosotros, bien. ¿Cómo te encuentras? — Pepe.

De Madrid a Bárcena de Pie de Concha. — Marciano Maté. Estoy bien. Espero noticias. — Miguel.

De Madrid a Monegro. Reinoso. — Nieves Rábago. Estoy bien. — Eugenio.

De Madrid a Puente Viego. — Pilar Hernández. Casa del Cartero. Todos bien. — Cándido.

De Madrid a Comillas. — Vicente Narvaiza. Sigo bien. Espero noticias. José.

De Madrid a San Vicente de la Barquera. — Quiliano Noriega. Sigo bien. Espero noticias. — Quiliano.

De Madrid a Cabuérniga, Valle. — Emilia Guevara. Contesta si recibites dinero. Aquí todos bien. — Eugenio.

De Madrid a Abadilla de Cayón. — Victoria Gutiérrez Torralvas. Deseo noticias hijo Luis. — Juan Minguez.

De Madrid a Solares. — Segundo Iturburuaga. Me encuentro bien. Espero noticias. José.

De Madrid a Astillero. — Eutiquiano Recio. Guardia civil. Estamos bien. Comunica. — Recio.

De Madrid a Reinoso. — Antonio Fernández Boyet. Catorce Abril, 1, segundo. Sin novedad. Espero noticias. — Miguel.

De Madrid a Santoña. — Emilia Herrero. La Verde, 12, primero. Sin novedad.

De Madrid a Liérganes. — María Gómez. Hotel Santanderino. Yo, bien! Dime cómo te encuentras. — Victoriano.

De Madrid a Barreda. — Braulio Rodríguez. Traída de Aguas. Estoy bien. Marcos.

De Madrid a Colombres. Bilde. — Manuel Rodríguez Todos bien. — José.

De Madrid a Renedo de Piélagos. — José Vergniory. Sin novedad. Contesta por aquí. — Bruno.

De Madrid a Santander. — Salud Blanco. Burgos, 22. Estamos bien. Contesta. — Goyita y Páco.

De Madrid a Santander. — María Blanco. Sánchez Porrúa, 140. Estoy bien. — Lucio.

De Madrid. — Concepción Gallego. Gómez Oreña, 7, quinto. Sigo sin novedad. Espero contestación. — Ramón.

De Madrid a Santander. — Cañales. — Manuel Martínez. Sánchez Porrúa, 140. E 3 izquierda. Estoy bien. Agradezca comunicue mi familia. — Julio.

De Madrid a Santander. — Luis Uroz. Depósito máquinas. Contesta si estás bien. — Antonio.

De Madrid a Santander. — Carmena González. Somorrostro, 2. Bar Central Estoy bien y contento. — Narciso.

De Madrid a Santander. — Feliciano García. La Reyerta. Chatarrería de Adolfo Cuevas. Madre, estoy bien. Abrazos. — Pepe.

De Madrid a Santander. — Rafael Castro. Oficial Telégrafos. Todos bien. Abrazos. — María.

De Albacete a Santander. — Elvira del Río. Herrerías Cades. Madre, estoy bien. Recuerdos. — Antonio.

De Albacete a Santander. — Natividad Ruiz Navas de Tolosa, 63, derecha. Estoy con salud. Su hijo, Andrés Muñoz.

De Madrid a Santander. — Bruno Moyano Martínez, cuartel de la Guardia civil. Estamos bien. — Vicente.

De Madrid. — José Orobio. Garmendia, 9, segundo. Estoy Madrid, casa tía. Dame noticias de Paquita y niños. — Pablo.

De Madrid a Suances. — Magdalena Pérez. Hotel Acacio. Estoy bien. Contesta. — Felipe.

De Madrid a Santoña. — Dámaso Cazorla Galán. Regimiento Valencia. Primera compañía, segundo batallón. Recibi carta día 20. Nosotros bien. Contesta telegrama. — Ignacio.

De Madrid. — Pedro Quirós. Comandancia Guardia civil. Telegrafío y escribo a Carola. Nosotros, bien. — Fausto.

De Cádiz. — Alfonso Pelayo a Salud Ibáñez. — Me encuentro bien y deseo noticias.

POR LA MONTAÑA LO QUE VENDRA DETRAS

DESDE SANTOÑA

CASA DEL PUEBLO

El pasado lunes celebró asamblea general esta organización obrera en su nuevo domicilio, sito en la calle de Galán y García Hernández que se hallaba enormemente animado.

Después de la Comisión provisional nombrada al efecto dió cuenta de la forma en que se había requerido el edificio del Casino Liceo, merced a gestiones hechas por la Juventud Socialista local cerca del Frente Popular, se procedió al nombramiento de la mesa de discusión que había de presidir esta asamblea. Los nombramientos recayeron en los compañeros Cipriano Sampedro, Saturnino Manrique y Manuel Martínez, actuando de presidente el primeramente citado.

A continuación se dió lectura al proyecto de reglamento por el que ha de regirse la Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T., que después de tomarlo en consideración fué aprobado por unanimidad.

Terminado el acto de aprobación, se nombró el Comité ejecutivo, que quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, Teodoro Marquín; vicepresidente, Cipriano Sampedro; secretario, Manuel Martínez; tesoroero, Saturnino Manrique; contador, Nicón García, y vocales, Agustín Ruiz y Gregorio Prieto.

A continuación se abre un anima-

do debate sobre una proposición presentada por la Juventud Socialista, en la que pide el nombramiento de una Comisión especial, controlada por el Comité ejecutivo de la Federación Local que atienda todo lo concerniente al salón de espectáculos de la Casa y organización de su círculo recreativo.

Intervienen varios compañeros y después de amplia discusión se aprueba esta proposición.

Termina la asamblea en medio del mayor entusiasmo, por lo que LA REGION, al ofrecerse incondicionalmente a la Federación Local, felicita con efusión a todos los compañeros por su acierto al constituir este organismo, que tantos beneficios ha de reportar a la causa que nos es común.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MANZANEDO

Durante todo el mes de agosto se halla abierta la matrícula oficial gratuita para el curso de 1936-37 y la de ingreso de pago, para los que deseen examinarse en la próxima convocatoria de septiembre.

Las condiciones para obtenerla se hallan expuestas en el tablón de anuncios de indicado centro.

FRENTE POPULAR

El Frente Popular de esta villa ha abierto una suscripción con el fin de atender los muchos gastos que origina el sostenimiento de las milicias ciudadanas que están defendiendo con tesón y entusiasmo la causa de la libertad de nuestro pueblo.

El Frente Popular hace un llamamiento cordial a todos los vecinos de Santoña para que contribuyan en esta suscripción admitiéndose donativos en las oficinas de dicho Frente instaladas en el Instituto Manzanedo.

Por nuestra parte, añadiremos que todos estamos obligados a figurar en la listas de esa colecta. Comparemos la actitud de esos milicianos, de los del frente y los de la localidad, dispuestos a sacrificar sus vidas por el triunfo de la independencia patria, con la de aquellos que "incrustados" en los divanes del café esperan los acontecimientos para después aprovecharse de la victoria y obtendremos la consecuencia de que nuestra obligación a apoyar esta suscripción es ineludible.

Para aquellos compañeros que sirven a la República desde los puestos de trabajo, hemos de proponerles la aportación de un día de jornal, rindiendo así un justo homenaje a los bravos milicianos.

Hoy publicamos la primera lista de donantes:

Carlos de la Maza, 25 pesetas; Alfredo Muñoz, 25; Prócoro Machado, 20; Angel González 10; Puesto de Carabineros de esta villa, 122,90; Julio Larrá, 200; Daniel Blanco, 5; Leonardo González, 10; Felipe Fernández 15; Francisco Blanco (hijo), 25;

Hijos de Carlos Albo, 5.000; Lucio Bravo, 50; Amador Juncal, 1; Viuda de Arenado, 15; Pedro Abascal, 15; Marcelino Maza, 25; José Quiroga, 20; Emilio Inastrillas, 5; Viuda de Rueda, 250; Eusebio Hierro, 50; Julián Cuevas y hermano, 10; Nicolás Villarias, 25; Leopoldo Díez, 15; Nicolás Quintana, 25; Pascual López Tejedor 50; Ricardo Solana, 25; Dámaso Eugenio, 25; Julián Hernández 25.

JUVENTUD SOCIALISTA DE SANTOÑA

Esta Juventud Socialista, queriendo contribuir al fortalecimiento de las milicias populares y atendiendo indicaciones de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas, pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que ha acordado constituir una sección de milicianos adscrita a su disciplina y control.

Para el mejor funcionamiento de la misma, ha quedado nombrado el Secretariado de milicias, compuesto por los camaradas Fernando Ibáñez y Manuel Martínez, estableciendo su oficina en la secretaría de esta Juventud, domicilio de la Casa del Pueblo, donde habrán de acudir todos los camaradas y simpatizantes que deseen alistarse.

Las horas de alistamiento como de todas las consultas que deseen hacerse sobre el particular, son las de siete a ocho de la noche, habiendo de dirigirse únicamente a los camaradas citados.

¡Camaradas, simpatizantes, a alistarse en las milicias de esta Juventud por el triunfo del pueblo trabajador!

DESDE TORRELAVEGA

PROYECTOS DE URBANIZACION

A iniciativa del Frente Popular y de acuerdo con el informe de los técnicos municipales, se ha presentado al Ayuntamiento para su rápido estudio y realización un interesante proyecto de reforma urbana y saneamiento de la población.

Destacamos por su importancia el derribo de la vieja iglesia que enclavada en la Plaza de Baldomero Iglesias supone una pieza antiestética de peor gusto.

El ensanche del bulevar de Herro para unirse con el paseo de Trevilla, con el derribo de la vieja casa de Teléfonos y el taller de viuda de Mena.

Ensanche de la calle de Julián Ceballos en el trozo comprendido entre Pablo Iglesias, o sea, Fuente de cuatro caños y Ruiz de Tagle con el consiguiente derribo de la verja de la finca Quijano.

Supresión de la curva en el mismo trozo de Julián Ceballos que impone la finca de herederos de Saro.

Prolongación de la calle de Enrique D. Madrazo que parte de Posada Herrera hasta la estación del Cantábrico y que supone la expropiación de parte de la finca de Pedro M. Gómez.

Apertura de la calle en proyecto desde Grupo Escolar del Oeste a Posada Herrera y que cruza la finca de Anibal Carrera.

Celebraríamos que estos proyectos tuvieran la acogida merecida por parte del Municipio para que sean iniciados rápidamente al objeto de herosear la población y procurar trabajo al crecido número de obreros parados.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, jueves, debutará en nuestro principal coliseo la notable compañía Artigas-Collado, que pondrá en escena la magnífica obra "Nuestra Natacha", que tan creciente éxito ha obtenido en todos cuantos lugares ha sido estrenada y principalmente en Madrid donde se sostuvo en el cartel del Teatro Victoria con 300 representaciones.

Según rumores que llegan a nuestros oídos, mañana, viernes, representará la misma compañía "Dueña y Señora".

Ambas obras, de un gran concepto social y de una amplia envergadura ideológica, merecerán el aplauso unánime del público que acuda a contemplarlas.

La incantación de edificios, la profusión de banderas rojas, la repetición del U. H. P., consigna de la revolución de Asturias, ha llevado al paroxismo el fácil terror de nuestras gentes que se dicen de orden.

Los que vieron impasibles el robo de los pueblos por los señores, los que aplaudieron fervientemente cuando se maltrataba y asesinaba cobardemente a mineros rendidos en Asturias, los mismos que hablaban de civilizar Marruecos antes y sueñan ahora con moros civilizadores, expresan ahora con doloridas lamentaciones su temor a lo que venga detrás de esto.

Tienen muy fuertes motivos, y da, no sé si rabia o asco, a veces risa, oírles fundamentar su temor: en tal pueblo —que siempre es muy lejos— los milicianos agotaron el estanco y no lo pagaron, en cual lugar robaron seis gallinas; en cierta ocasión saquearon la fruta de una huerta.

De esto, que está mal, que no debe suceder, que ya cuidarán las propias milicias que no se repita, pero que ocurrió en todas las guerras del mundo, lo mismo entre carlistas que entre protestantes, se asustan quienes se honran —es un decir suyo— con la amistad de ladrones de millones y millones.

Es en vano que uno les haga ver que eso es una mínima compensación de la sociedad a los hombres que tan su vida por los demás, y apenas si éstos pueden negarla; siempre hubo respetos para el gran criminal entre los mismos que pedían cadena perpetua para el que, impulsado por el hambre, robó un pan.

De nada sirve mostrarles cómo a su lado no se asesina a nadie, ni a nadie se roba, ni se persigue, ni aun se molesta la población. ¡Ah! Pero, ¿y luego? Se les habló tanto de los crímenes de los comunistas; se les aseguró la implantación de la violación en serie y por las calles; se les amenazó con tales enormidades, que sólo el ver un obrero armado les pone los pelos de punta.

¡Si al menos fueran señoritos! ¡Si al menos fueran formados, con oficiales finchados, de mucho dorado y mucho cordón, de esos que lucen corsé! Pero así... de hombres y mandados por hombres, ¿qué harán cuando venzan?

No podemos decirlo, entre otras razones porque aun no tenemos la victoria, y sería ridículo querer ya administrarla repitiendo el cuento de la lechera.

Y, sin embargo, absolutamente seguros del triunfo final, podemos adelantarnos, acaso para su tranquilidad, que cambiarán totalmente la vida y organización actuales, en el sentido de una mayor nivelación entre los seres humanos.

Aunque a veces no lo parezca, estamos todos de acuerdo en que los hombres somos hermanos, y entre hermanos no debe haber las irritantes e inmotivadas desigualdades que en la actualidad son norma social.

Trabajaremos todos; al hacerlos los que antes vivían del trabajo de los demás, tocarán éstos a menos y,

sin que nadie proteste, podrá fácilmente reducirse la jornada por bajo de aquellas 44 horas semanales que tanto asustaron a quienes no habían llegado en su vida a ocupar otras tantas por año.

Vivirá un poco peor el que hasta ahora vivía bien, y gracias a ello, otros mejorarán su miserable existencia.

La vida sufrirá, como en la postguerra europea, un nuevo proceso de simplificación, que se traducirá en una considerable elevación del nivel medio. La guerra europea mató al sombrero de copa; esta nuestra esperamos que liquide, por lo menos, el cuello, la corbata y el chaleco.

Podemos asegurar terminantemente que no habrá violaciones en número mayor del ordinario, sino al contrario, ya que la actual barbarie sexual no es más que consecuencia de la perversa persecución; como nunca hubo en los Estados Unidos más borrachos que durante la ley seca.

Y creemos y esperamos que se podrán las grandes fortunas en proporción a su cuantía; que se instaurará una justicia (social y de la otra) eficaz, rápida y segura; que no habrá un solo ciudadano que queriendo trabajar y trabajando no tenga que comer, mientras le sobra al que nada hace ni nada hizo en su vida, ni quedará un perito durmiendo en almohadones de raso mientras los niños se mueren de hambre y de frío.

Confiamos en que se simplificará la organización estatal y sus diversos servicios en el sentido de mayor eficacia y de mayor responsabilidad.

De lo otro que les anunciaron no pasará nada: el pueblo español es más noble y el más generoso de los pueblos. Mentira parece que lo hayamos dudado tras de tantos siglos de tenerlo sujeto, como esclavo sin alma, como bestia de carga.

Ayuntamiento de Santander

Aprobados por la Corporación los documentos que han de regular la imposición de contribuciones especiales a los propietarios, industriales, profesionales beneficiados por las obras de urbanización de la calle Daoiz y Velarde, se hace público los efectos de las reclamaciones que legalmente pudieran entablarse contra los mismos a tenor de lo dispuesto en el artículo 350 del Estatuto Municipal.

Palacio Municipal de Santander, 19 de agosto de 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

Coñac B. L. Domeco

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MERCADO



Teatro Principal

Torreavega

Hoy, jueves, 20, a las 7 y 10,30 Sensacional debut de la notable Compañía de Comedias PEPITA DIAZ ARTIGAS-MANUEL COLLADO, con el estreno de la comedia original de Alejandro Casona

Nuestra Natacha

La obra cumbre de la temporada teatral.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

ANIS ZORRILLA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LUCHA DE CLASES

SOCIEDAD BELLEZA Y PRODUCCION (SECCION CAMAR- GO)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que, a partir del sábado, 22 del corriente, de seis y media a nueve de la noche, se reanuda la cotización suspendida con motivo de la rebelión, en este organismo; advirtiendo, que al igual que las demás secciones, se ha creado la cuota extraordinaria del día de haber, con carácter obligatorio para todos, semanalmente y por tiempo indefinido, para el sostenimiento de las milicias que luchan tan heroicamente contra la reacción, en pro de nuestra causa, y haciendo constar que todo compañero que se resista a cumplir este mandato, será sancionado inexorablemente.

Por la Junta directiva, el secretario.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Sección "Justicia". — Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de pagar un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.

Las entregas se harán a las delegadas de taller o en Secretaría, el sábado, de seis a ocho, y lunes, de ocho a nueve.

SINDICATO METALUR- CO MONTANES (Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que los días de cotización son los lunes, martes, sábados y domingos, a las horas de costumbre.

También se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan que hacer alguna reclamación que la Junta Directiva se reúne los miércoles, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (Sección de Alimentación)

A todos los compañeros.

En la reunión celebrada por esta directiva se acordó el que todos los afiliados contribuyan con un día de haber en favor de los valientes milicianos que en estos momentos defienden la República democrática legalmente constituida.

Compañeros. ¡Viva la República! ¡Vivan las fuerzas leales y heroicas milicianas!

Las cantidades se recauden en secreta- ría todas las noches de ocho y media a nueve y media.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados el deber ineludible que tienen de contribuir con un día de haber para el sostenimiento de nuestros bravos camaradas milicianos los cuales están luchando con todo su valor y entusiasmo por liberarnos de las garras del fascismo, que, de haber logrado el triunfo, a estas horas estaríamos bajo la dictadura más cruel y sangrienta que la Historia ha conocido.

NOTA. — Al objeto de que ningún compañero pueda alegar desconocimiento de lo que más arriba se indica, el cobrador de este sindicato tomará buena nota de aquellos compañeros que no cumplan como es debido sus deberes de federados.

Al mismo tiempo advertimos que

una Comisión de esta sección estará disponible todos los días de siete a nueve en nuestra secretaría.

EL COMITE

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS, PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

La directiva de esta sociedad se dirige a todos los compañeros para que dejen un día de haber con destino a los bravos defensores del pueblo por la causa de la libertad y de la justicia contra las hordas de fascistas.

Para recoger las cantidades estará el domingo, de diez a una de la mañana, en la secretaría, un directivo.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y SIMILARES (U. G. T.)

Esta Sociedad hace saber a todos los compañeros que no hayan asistido a esta asamblea que lo acordado por mayoría de votos es contribuir con la cantidad de cinco pesetas para la suscripción a favor del Frente Popular todos los compañeros que se hallen trabajando y dure todo el tiempo de la sedición.

Las cinco pesetas estipuladas serán semanales para todos los compañeros que trabajen la semana más la cuota correspondiente.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se ruega a los compañeros todos de este Sindicato que se hallen dispuestos a partir voluntariamente en momento determinado, para el frente de la lucha, se pasen por la secretaría para ser controlados.

Recordamos a todos los compañeros se apresten a engrasar con las cantidades que les sean factibles, en la suscripción para el sostenimiento de las milicias populares que tan dignamente luchan por la libertad.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS (U. G. T.)

Esta sociedad celebrará junta directiva el jueves, día 20, a las ocho de la noche en su domicilio, Casa del Pueblo.

Por traerse de asuntos de mucha importancia se ruega no falte ningún compañero.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria de este Sindicato para hoy, jueves, día 20, en nuestro

domicilio social, Primero de Mayo, 14, Centro Obrero, a las seis y media en primera convocatoria y siete en segunda, integrado por las Secciones de tramoyistas, deporte, acomodadores, músicos y operadores de cine, para tratar un asunto de mucha importancia para este Sindicato.—Por el Sindicato, el secretario.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN

Celebrará junta general extraordinaria hoy, para tratar asuntos de interés.

La referida junta se celebrará a las ocho de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará el día 19 de agosto.

Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

Imprenta DIEZ

Se hacen todos los trabajos comerciales a precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11

Teléfono 29-95

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

CONSERVAS DE PESCADOS

MARCA Y. V. REGISTRADA

"VILLARIAS" S.O.S.

SANTOÑA

Farmacia **Dr. GARZON**

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-56-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

SAN COSMOPOLITA Bellón, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 85-76.

RAE VISTA ALEGRE Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

RESTAURANTE ELIA Penión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

PERDIDA el "Exquisito" Rojo-clarete superior. Dehesa, José Navarro, Asilero.

LOCAL amplid. traspaso

En lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venérec, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 13-64.

BAR PORTUARIO; Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pía, número 3.

MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don

Profesión

habitante en

provincia

calle

número

... que elija

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Bebot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José, Torrelavega.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora entre Acera Carreo y Alameda Segunda. Se gratificará. Ortega, Alonso Gullón, 34.

Anúnciese en esta sección

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

Importancia de una victoria

Madrid, 18. — Atribuyo tanta trascendencia al triunfo alcanzado ayer a orillas del Guadiana por las tropas leales, y singularmente por la Aviación, que fué, en realidad, quien decidió el combate, que lo considero como la victoria más importante de cuantas se han obtenido a lo largo de la guerra civil. Hoy, nuestros aeroplanos, en numerosos reconocimientos por tierras extremeñas, no han visto enemigo. De esto no se debe colegir que haya desaparecido por completo, si no, a lo sumo, que está oculto y disperso lo cual es bastante.

Discretamente apunté en uno de mis anteriores artículos todo lo que suponía este esfuerzo de los facciosos de unir sus tropas del sur con las del norte a través de Extremadura, pegados a la línea fronteriza portuguesa, tan extraordinariamente interesante para ellos. Pues bien; si en un punto u otro la columna de enlace queda cortada, los propósitos del enemigo se frustran. ¿Cuáles son esos propósitos? Dos, desde luego. Uno, que yo juzgo secundario por lo remoto, de crear hacia ese lado un peligro sobre Madrid siguiendo la línea del Tajo, y otro, a mi entender, principal, de reforzar las tropas, escasas en número, que quieren ir sobre el centro de Asturias, por Lueca y por los puertos de Litariegos y Pajares, a fin de debilitar el asedio de Oviedo y, a ser posible, que se salve el coronel Aranda, cada día en situación más crítica.

Oviedo es la clave de la guerra en el norte. Cuando Oviedo se rinda se habrá despejado en el acto la situación, no solamente en Asturias y León, sino también en Gupúzcoa, a quien ha habido que regatear medios de auxilio por la necesidad de acumularlos en Asturias. Después, los mineros asturianos constituirán el núcleo más potente para la reconquista de Castilla la Vieja.

Quiénes mantienen el asedio de la vieja ciudad ovetense, "La Vetusta", de "Clarín", venían animados del generoso desdén de no producir en ella daños superiores a los que sufrió en octubre de 1934. Creían disponer de un tiempo ilimitado que permitiera el agotamiento de las reservas de agua con que cuentan los sitiados y la consunción de todos los víveres. Es decir, que esperaban tranquilamente una rendición por hambre y sed. Su humanitarismo ha llegado al extremo de consentir que fuera saliendo de la capital del Principado la población civil, con daño notorio de los efectos del asedio, porque a menor número de sitiados mayor holgura para los combatientes que siguen dentro.

Ni aun con esa desventaja deben arrepentirse de su conducta; pero las leyes de la guerra se caracterizan por inflexibilidad y rigideces que es peligroso contravenir. A esas características indeclinables habrán de atenerse los obreros de Asturias, decidiéndose al ataque a Oviedo sin aguardar pacientemente a que la capital se les rinda por penuria de municiones de boca, porque prolongando la espera podrían llegar a encontrar se los sitiadores con menos desventaja.

Afortunadamente para ellos, y para todos, el resultado victorioso del combate de ayer junto al puente de Santa Amalia, retrasa de modo considerable el peligro. Pero no lo elimina por completo. Puede resurgir. Por ahora, el teniente coronel Yagüe ve alejadas las posibilidades de llegar a Oviedo, como llegó en octubre del 34, y con las mismas tropas, Tercio y Regulares, que acudía entonces.

Si es verdad lo que con sádico entusiasmo se comunicó por radio desde Elvas a un diario italiano respecto a la ferocidad de los invasores de Badajoz, hay motivos para recordar los tiempos neronianos. En Badajoz, a los prisioneros se les encerró en los corrales de la plaza de toros, y obligados luego a salir al ruedo por la puerta del chiquero, cuando aparecían en el redondeo, desde tendidos,

gradas y palcos los facciosos les ametrallaban a placer. En la Roma de Nerón, los cristianos, empujados hasta la arena del circo, sucumbían despedazados por fieras auténticas: leones, tigres, panteras, leopardos... El emperador, su corte y la plebe eran solamente espectadores complacidos de la matanza. Al cabo de veinte siglos, registramos la innovación de que los espectadores sean, a la vez, actores en el martirio, y de que las fieras tengan traza humana. Es po-

sible que en el palco presidencial del circo extremeño haya sustituido a la clámide imperial que lucía en el palco del circo romano, la zamarra de cualquier caique ávido de disfrutar con la orgía sangrienta.

Pensando en esto le entran a uno ganas de morirse, por la sensación asfixiante que producen juntas la pena y la vergüenza.

INDALECIO PRIETO

(De "El Liberal", de Bilbao.)

Cómo escriba nuestras colaboradoras, espontáneas

PIEDAD

Pecho duro para la lucha; mas piedad para el caído, dice en sus magníficas alocuciones Indalecio Prieto, y esas palabras las pronuncia un hombre que no tiene el mas ligero atisbo de religión cristiana; las cuales tienen un valor inmenso en las actuales circunstancias, porque las pronuncia cuando aún están sangrando las heridas abiertas en la bárbara represión de octubre; cuando toda España ha sido testigo de los viles asesinatos cometidos por los pistoleros de la reacción, y, por último, las pronuncia ahora precisamente cuando sus hermanos de pensamiento y de corazón mueren desgarradas sus carnes por la metralla fratricida de los enemigos de España.

¡Piedad para el caído!, dulces y suavísimas palabras que son un trallazo que reciben en pleno rostro los falsos representantes de Cristo en la tierra. Gran contraste. Mientras el líder socialista pide con el alma llena de generosidad, a imágen y semejanza del mártir del Gólgota, ellos, los creyentes, con el escapulario so-

bre el pecho y el crucifijo en la mano, contestan ametrallando a mujeres y niños, fusilando hombres a montones y ultrajando y mutilando a las vírgenes del pueblo.

Los españoles, y digo los españoles porque los otros, los miserables insurrectos, los que prefieren entregar el suelo patrio en manos del extranjero antes de dar de una vez para siempre la paz a sus hermanos, esos, repito no son ya españoles, han dejado de serlo para orgullo de los verdaderos hijos de España, los cuales son generosos e inclinados por instinto a la piedad, pero ha sido demasiado brutal la agresión reaccionaria y es demasiado cruel la lucha para que persista en ellos ese generoso instinto.

Más ensañamiento con el vencido, no; porque el ensañamiento envilece al que lo ejecuta, como les envilece a ellos, pero el proletariado español perseguido, manando sangre por sus múltiples heridas, ni quiere ni puede tener ya piedad; sólo clama justicia.

Juliana Cortés San Juan

El Regimiento "Luciano Malumbres", de milicias populares

Cerca de mil jóvenes proletarios se alistan en el Regimiento que lleva el nombre de nuestro inolvidable director

Ayer, a las tres y media de la tarde, acompañados de los camaradas Antonio F. Muriedas y "Chirri", nos dirigimos a los campos de fútbol de los Arenales con objeto de asistir a la prácticas de instrucción militar que iba a efectuar el primer batallón del regimiento de milicianos del pueblo que con el nombre de "Luciano Malumbres" han organizado los camaradas de la Juventud Socialista unificada.

En el momento de llegar, la amplia esplanada del mencionado campo de deportes presentaba un animado aspecto, encontrándose ya en el mismo la mayor parte de los jóvenes camaradas que componen el primer batallón del susodicho regimiento haciendo las mencionadas prácticas militares.

Terminadas éstas, en las que se advierte la mayor cohesión y disciplina, los camaradas que componen la dirección militar y política del regimiento Luciano Malumbres se reunieron para tratar de los futuros trabajos a realizar por la nueva organización militar aprovechando nosotros esta oportunidad para entrevistarnos con ellos.

Los camaradas Emilio Rodríguez y Antonio F. Muriedas, que forman parte del Comité del regimiento, nos expusieron de forma clara y concreta la forma en que el regimiento ha de dirigirse y la finalidad que con la creación del mismo se persigue.

—El regimiento "Luciano Malumbres"—nos manifestaron—ha sido organizado por la Juventud Socialista unificada con el propósito de tener para defensa de los principios democráticos y de los derechos de los trabajadores, una organización militar que en un momento determinado pu-

diera oponerse a todo intento de vulnerar las bases de las mencionadas reivindicaciones.

—Hasta el presente forma el regimiento "Luciano Malumbres" un batallón de cuatrocientos jóvenes milicianos, habiéndose inscrito para formar parte del segundo batallón aproximadamente trescientos cincuenta obreros más y aumentándose la inscripción de día en día, esperándose, por ello, que el número de camaradas que integren el regimiento sobrepase antes de muchos días el millar.

—Además—nos dicen—la organización del regimiento juvenil no solamente tiene carácter local, sino igualmente provincial y para ello los camaradas que forman los Comités de la juventud unificada de los diferentes pueblos de la provincia están organizando con toda actividad compañías de milicianos a los que se somete a la necesaria instrucción militar para agregarle tan pronto sea posible al regimiento "Luciano Malumbres".

La dirección de éste ha quedado constituida de la siguiente forma:

Secretario general, camarada Emilio Rodríguez; secretario de enlace con el Comité de Guerra, camarada Antonio F. Muriedas; secretario de organización militar, camarada sargento Celedonio Núñez; secretario de armamento, camarada sargento César Ollas. Igualmente forman parte de la dirección militar del nuevo regimiento los sargentos Amadeo Alvarez, Marcelino Cubello y Federico Rodríguez, unidos a los cabos de los batallones con el fin de que la mencionada dirección tenga el carácter más democrático posible.

Todas aquellas cuestiones que se planteen en el seno del Comité director del regimiento se someterán pa-

NOTICIAS DE LA ALCALDIA

A las ocho de la mañana de ayer estaba ya el alcalde en La Albericia, en cuyo aeródromo le esperaban los aviadores Cisneros y Navamuel, con quienes inspeccionó todo el terreno, conviniendo en realizar importantes reformas, tirando los edificios y el Tiro Nacional, así como el arbolado que constituyen estorbos para los fines de la aviación.

Con estas reformas quedará un hermoso campo de un kilómetro de longitud y de un ancho de seiscientos metros y estará dotado de su correspondiente hangar y demás necesarias dependencias.

Para la ejecución de tales obras, será utilizado el ofrecimiento hecho por quinientos obreros que se han brindado a trabajar desinteresadamente y que comenzaron ayer la labor con tanto entusiasmo que hizo decir al señor Castillo ante los periodistas, que a un pueblo que se comporta de tal modo, no puede haber, ni habrá jamás, fuerza que le tiranice.

Para la adquisición de las ochocientas herramientas que se precisaban, el alcalde, con la oportuna autorización del Frente Popular, requirió el material en diferentes ferreterías, complaciéndose en manifestarnos que encontró para ello todo género de facilidades y la más propicia y decidida voluntad en los dueños de los establecimientos requisados.

Se propone el alcalde que las obras sigan su ritmo acelerado, esperando poder efectuar la entrega del aeródromo dentro de muy pocos días al Comité de Guerra.

Después de comer volvió el alcalde a La Albericia, donde permaneció hasta las siete, que se trasladó al Ayuntamiento para levantar la sesión por falta de número de señores concejales, visitando a última hora de la tarde al Comité de Guerra, al

governador civil y al Frente Popular para darles cuenta de las gestiones realizadas durante la jornada.

Nos anunció también el señor Castillo que tenía el decidido propósito de derribar las tejamanas de la calle de Cisneros, para su prolongación, y la casa de la calle de Atarazanas que taponaba ahora la entrada de la calle de la Lealtad, abrigando también el proyecto de completar esta obra de urbanización oportunamente con otras demoliciones, como la de los edificios de la parte norte de la calle de Colón y Juan de Herrera, que son de construcción antigua y antiestética, y el comedor del Hotel Suiza, entre otras.

Acompañado de don Ramón Méndez del Campo, visitó el Colegio Cantabro, invitado por el Comité de Socorro del Frente Popular, saludando a los niños allí recogidos y visitando todas las dependencias, amablemente guiado por los señores Cosmos y Ajenjo, sacando de la visita la más satisfactoria impresión y quedando gratamente impresionado del excelente trato que se les da a los niños, a quienes obsequió el señor Castillo, repartiendo entre ellos trescientos paquetes de caramelos.

La agradable visita terminó felicitando la autoridad municipal a las distinguidas señoras que están encargadas de cuidar a los niños, y éstos correspondieron al obsequio, aplaudiendo al alcalde.

Frente Popular de Izquierdas

COMITE DE GUERRA

A todos los trabajadores y pueblo general:

Teniendo en cuenta las justas aspiraciones de los trabajadores, que de forma tan leal y abnegada defienden la causa de la República, este Comité de Guerra que procura en todo momento interpretar los deseos de los mismos, se ha servido disponer en cumplimiento de un deber de justicia y gratitud hacia éstos, que desde el próximo lunes, día 24, comience a regir en toda la industria del ramo de la Construcción de Santander y su provincia, la jornada de trabajo de seis horas diarias o 36 semanas, subsistiendo los mismos jornales actuales que, bajo ningún concepto, han de sufrir disminución alguna.

Asimismo la Comisión sindical designada por este Comité de Guerra se encargará de que los beneficios reivindicativos que se otorgan con la disminución de la jornada, alcancen a los restantes ramos de la industria.

El Comité de Guerra de Santander se propone resolver el terrible problema del paro forzoso desarrollando e intensificando aquellas obras que se hallan proyectadas como justo homenaje al pueblo.

La implantación de la jornada de treinta y seis horas en los distintos oficios y profesiones se llevará a efecto tan pronto como la Comisión Sindical tenga resuelto cuantos detalles posea con relación a esta disposición. El Comité de Guerra.

HOMBRES DE IZQUIERDAS!

El hombre de derechas no compra un diario de izquierdas, ni se anuncia en él, ni por casualidad.

Nosotros, en cambio, al sueño de una mejor presentación o de una información que se dice más amplia, ayudamos al periódico templado" restando ingresos al nuestro.

Recordad, obreros, que LA REGION es el único periódico de obreros y para obreros.

Tened en cuenta, hombres de izquierda, que LA REGION ha sido desde su origen y durante toda su existencia, diario de izquierdas.

Solo un periódico local puede ostentar una bandera roja, tinta en sangre generosa, y es LA REGION.

¡"LA REGION" ES VUESTRO PERIODICO!